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s’au în-Pronosticurile noastre 
deplinii.

Atunci când comunicatele și de- 
j elarațiile oficiale anunțau o re- 

eoltă „excepțională, unică, cea 
nai bună recoltă de ’a războiu în
coace” — ne arătam rezervați. 
Optimismul oficial, mergea cu 
inflația până la a socoti că acest 

: belșug ne va dispensa chiar la na» 
; voie, de peregrinările după împru

mut. Exportul cerealelor trebuie 
ta aducă el atâtea derize străine 

i in țară, câte să ne îngăduie ope- 
. rația stabilizării cu mijloace dto- 
- prii,

A câtea oară oare, acest opti- 
Wsm nejustificat, a fost crunt des 

i mințit de realitate îd ultimii 
anii

Recolta nu e excepțională.
I nici mulțumitoare măcar. Nici 
chiar mediocră. Pe urma secetei 
grâul e de calitate inferioară. Po- 

; nimbul distrus. Se pune problem» 
de pe acum, a importului, pentru 
»face fată nevoilor de la iarnă.

Din nou cureaua încinsă strâns 
peste burți goale, și din nou, odată 
eu simptomele unei alte crize eco
nomice, îngrijorarea pentru reper- 
cutarea ei în frământări sociale. 
Foamea n’a fost niciodată un fac
tor de armonie între clase. E un 
instigator mai tenace, decât cei 
imaginari, urmăriți de gu 'ern cu 
pngoana arestărilor, cenzurei și 
denunțărilor cotidiane dm „Viito
rul”.

In plus, se pune acut problema 
prețurilor. Vechea problemă care 
oferă cultivatorul agricol, în fie
care an victimă cu brațele legate, 
ipeculei celei mai fără rușine.

S’a gândit la aceasta vre-odată 
guvernul ? A luat vre-o măsură 
serioasa ? A înțeles mecanismul 
țomplicat al economiei moderne, 
care lasă agricultorul izolat, în 
fața unor forțe solidare și mai pu
ternice decât el, care au tot inte
resul să mențină prețul scăzut al 
produselor agricole ? Se pare că 
nici plugarii nu-și dau seamă la 
ce pasivitate sunt condamnați, 
fiindcă toate plângerile sunt izo
late și findca de nicăeri nu apare 
lemnul unei reacțiuni coordonate. 
. Prețurile industriale țin legate 
In aceiași solidaritate fabricantul, 
lucrătorul, interemediarul și trans
porturile, prin jocul furniturilor 
reciproce și ale salariilor. Fiecare 
din aceste categorii, dacă ce sim
te lezată, reacționează împotriva 
categoriilor vecine și le impune 
legea solidarității: fabricantul re
ducând producția și urcând pre
turile, lucrătorul declarând greva, 
mijlocitorul stockând mărfurile 
iau lichidându-și serviciul sau ur
lând tarifele. Toate aceste cateco- 
fii pot să reacționeze prin mij
loace 4ju efectul imediat și dacă 
este nevoie, în mod colectiv. (Vezi 
Lucien Rom ier: Qui sera le 
Maître ?)

Agricultorul nu poate nimic din 
toate acestea. Nu poate să-și o- 
prească recolta, nici nu-și poate 
limita cheltuelile cui turei. Prețul, 
pe care îl suportă și nu-1 impune, 
nu este acel din sezonul când sea
mănă, ci acel dln sezonul când gă- 
Kfte un cumpărător. Grevă nu 
poate face, căci zilele lui nu sea
mănă una cu alta : dacă nu a se
mănat și nu a lucrat la timpul po
trivit, o întârziere de o săptămână 
e fatală, oricât de favorabil i s’ar 
întoarce variația prețurilor. Nu 
poate stocka. Întâi fiindcă multe 
ain aceste rezerve sunt perisabile, 
pe urma fiindcă agricultorul nu 
posedă nici odată un fond de ru- 
lement îndestul de suficient, pen
ibil a-i îngădui să aștepte prețuri 
mai bune.

E dezarmat, sub presiunea ime
diată a momentului, și având în
totdeauna împotrivă toate intere- 
lele coalizate ca sa-i scadă prețul 
produselor: Industriașul care se 
teme de urcarea produselor agri
cole, fiindcă această urcare atrage 
urcarea salariilor. Lucrătorul in
dustrial care se plânge de scumpi
rea vieții. Intermediarul, care câș
tiga cu atât mai mult, cu cât poa
te stocka cu prețuri mai scăzute. 
Transportatorul, care adesea e un 
iei de industriaș și uneori, inter
mediar.

In aceste condiții, agricultorul 
depinde mai puțin de mișcarea 
generală în prețuri ,cât de canti
tatea produselor recoltate în ciclul 
particular al agriculturei, cantitate 
pe care nu o poate regula nici pre
vede, fiindcă nici odată nu poate 
ști care vor fi nevoile pieții după 
recoltă și nici nu știe ce recoltă îi 
vor lăsa intemperiile.

Această situație unică și vitregă 
« plugarului, a fost subliniată de 
Lucien Romier, pentru agriculto
rul de oriunde. E însă mai agra
vată pentru plugarul român, cu 
creditul inexistent, rob al dobân-. 
mior celor mai cămatarești, victi
mă a unei epoci de tranziție de la 
agricultura latifundiară la mica 
plugărie, și țap ispășitor al unei 
demagogii politice, care în loc să-i 
călăuzească spre cooperație de 
desfacere și producere, spre pre- 
irisiune și spre sistematizarea cul- 
jhprii îl ațâță în fiecare ajun de1

zece

INu

luptă elctorală cu balivernele sn- 
pralicitației. în vitoare și imposi
bile expropieri și împroprietăriri.

Recolta se lichidează încăodată 
în defavoarea plugarilor. Toată po 
litica ușuratecă și incapabilă a 
guvernului n’a prevăzut această 
catastrofă. Ii va simți cuțitul pus 
adânc în piept, la toamnă, la iarnă 
și la primăvară. Foamea n’a fost 
niciodată un bun sfătuitor, un 
îndemn la calm și la disciplină, 
la respectul legilor și la tolerarea 
unui guvern ce va rămâne de po
mină, ca ciclul fanarioților sau ca 
domnia nefastă a lui Lacustă- 
Vodă.

Cesar Petrescu

Îngrijorări guvernamentale
Manevrele de vacanță ale opoziției turbură siguranța guvernului«

Turnul Baoei

BUCUREȘTII 
L ÎMPOTRIVA 

ARDEALULUI
Nu ne vom spurca cerul gurii, 

ponegrind cu vorbe de ocară acest 
vechiu Regat pe care noi îl cu
noaștem cu toate cusururile și toa
te însușirile lui. Nu vom scăpa 
însă rdci un prilej $ă încrestăm la 
răbojul însemnărilor noastre efe
mere toate durerile, toate umilin
țele, toate jicnirile Ardealului, 
cari svâcnesc cu ecouri întârziate 
în sufletele noastre. Ale acelui 
Ardeal prin peisagiul căruia ochii 
noștri obosiți de atâtea deziluzii 
văd imaginea integrală a Patriei.

S’a cravașat adesea regionalis
mul verbal al ardelenilor, dar re
gionalismul imperialist al liberali
lor împins pe planul precis al ac
țiunii a fost voalat mai totdeauna 
în muselinul tăcerii ca vântul de 
Martie a vorbelor să nu-i scoată 
pistruii în obraz.

In ultimul timp s’au publicai 
în ziarele de peste munți statis
tici, mai mult sau mai puțin pre
cise, spre a demonstra dispropor
ția între numărul slujbașilor din 
Vechiul Regat și Ardeal. Ele au 
fost interpretate în sensul că ar
delenii au creat un nou delict : 
originea regățeană a unui funcțio
nar. Mi se pare că tălmăcirea jus
tă a acestei statistici este alta. Și 
anume, publiciștii ardeleni au 
vroit să demonstreze că nu ardele
nii sunt împotriva Bucureștilor, 
ci că Bucureștii sunt împotriva ar
delenilor.

îmi veți obiecta: încheierile 
d-tale sunt desmințite de realitate, 
căci adeseori poți surprinde bles
temele ardelenilor împotriva Bu
cureștilor.

Să nu vă amăgiți de aparențe 
■și să nu vă pierdeți judecata în 
labirintul sofismelor.

Ardealul este împotriva Bucu
reștilor, fiindcă Bucureștii sunt 
împotriva Ardealului.
Și asta esențialmente e altceva.

Adeseori însă Ardealul a fost 
brutalizat, nu din vrăjmășie, ci 
din ignoranță, busola de orientare 
a guvernelor noastre.

Câțiva învățători ardeleni s’au 
jeluit în redacția ziarului „Patria" 
că din prilejul alegerii catedrelor 
în învățământul primar, numai în 
regiunea Clujului au rămas fără 
slujbă peste o suta de petiționari. 
Și ziarul amintit prin pana tână
ră a colaboratrului său Teodor Po- 
dariu dă și o explicație, insufi
cientă de altfel. Doctorul Anghe- 
lescu a luat hotărîrea ca învăță
torii din Vechiul Regat să profe
seze trei ani prin ținuturile dezro
bite. In consecința ardelenii sunt 
alungați din slujbe de regățeni. 
Ca umili cronicari ai adevărului 
și ca ardeleni trebue să dăm o ex
plicație complimentară. Hotâ- 
rîrea amintită s’a luat de ministe
rul instrucțiunii încă prin anul 
1920. Absolvenților școalelor nor
male din Regatul vechiu li s’a im
pus obligația de a-și exercita me
seria apostolicească timp de 
trei ani în ținuturile alipite. 
Măsura vulnera interesele tinerilor 
învățători regățeni, era însă o jert
fă a V edilului Regat, căci prin 
satele ținuturilor alipite se simțea 
nevoia puterilor didactice. Nu me
rită deci, acești regățeni nici un 
cuvânt aspru.

O altă chestiune se pune azi. Și 
anume, ministerul instrucțiunii 
trebue să revizuiască hotărîrea din 
1920, căci astăzi situația este com
plect schimbată.

Domnule ministru, vremea cur
ge, împrejurările se schimbă, dece 
rămâi numai d-ta mereu aeelașT

E un fapt cert că guvernul 
nu se mai simte astăzi atât de 
sigur pe situație, ca acum trei 
săptămâni când, izbutind să 
păstreze încrederea Regentei, 
după lamentabilul sfârșit al 
primei serii de tratative finan
ciare, înregistrase, neîndoios, 
un succes politic uimitor.

Indoelile care au început să 
cuprindă cercurile guverna
mentale asupra prelungirii ar
tificiale a vieții cabinetului 
Brătianu dincolo de miezul 
toamnei, își au obârșia în trei 
serii de fapte, deopotrivă de 
îngrijorătoare.

Guvernul le cunoaște, este 
informat asupra lor, și deaceea 
se poate nota o șovăire apre
ciabilă în tăria, cu care până 
odinioară își manifesta hotărî- 
rea de a rămâne cu orice preț 
la putere.

DIFICULTĂȚILE INTERNE

In primul .rând, trebuie să 
notăm complicațiile din ce în 
ce mai serioase, ce se produc 
în sânul guvernului chiar.

Am avut deseori prilejul să 
ne ocupăm de lipsa de coeziu
ne a ministerului actual, a că
rui structură hibridă nu putea 
rezista dezagregării decât în 
ipoteza unei forte formidabile

de coeziune, ca aceea.reprezin- 
tată de autoritatea lui Ion I. C. 
Brătianu. Afacerea terenurilor 
petrolifere a făcut atâtea go
luri în solidaritatea guverne- 
namentala și a dat pe fată atâ
tea tendințe de abandonare a 
frontului. în fata unei eventua
le dezastruoase prăbușiri, în 
cât este greu de admis că gu
vernul va putea rezista inevi
tabilei răfueli dela deschide
rea Parlamentului.

In aceeași ordine de idei, 
trebuie să notăm și greșita, in
formare a guvernului asupra 
rolului și prestigiului d-lui N. 
Titulescu, a cărui retragere, 
deghizată chiar, a produs o im
presie dezastruoasă în străină
tate.

In al doilea rând se pare că 
partidul liberal în situația lui 
actuală a perdut în oarecare 
măsură sprijinul ocult al unuia 
din acele «forte invizibile», ca
re i-ar fi putut da posibilitatea 
prelungirii artificiale a exis- 
tenfii sale.

Șe spune astfel că d. Barbu 
Știrbey, pe care Ion I. C. Bră
tianu l-a lăsat cu limbă de 
moarte partidului liberal, drept 
prieten de nădejde în clipele 
grele, ar fi astăzi împotriva li
nei continuări â guvernării 
d-lui Vintila Brătianu. i

— «NU TI SE PARE CA 
ȘTIRBEY DEVINE DIN CE IN 
CE MAI NAȚIONAL-ȚARA- 
NIST ?» a fost întrebat deu
năzi, de un marcant membru aj 
majorității, unul din cei mai 
de seamă miniștrii.

— «ASTA NU ȘTIU, - a ră
spuns ministrul, — DAR MI SE 
PARE CA DEVINE DIN CE 
IN CE MAI PUȚIN LIBE
RAL !».

Este un răspuns, care oglin
dește perfect situația, mai ales 
că are. și o evidentă notă de a- 
mărăciune.

IN SFÂRȘIT. CRIZA
Iar al treilea eveniment, care a 

început să neliniștească cercurile 
guvernamentale, este creșterea în
grijorătoare a proporțiilor crizei 
economice, pentru remedierea că
reia d. Vintilă Bătianu n’a putut 
să facă nimic, și care, în urma eșe
cului primelor tratative ale îm
prumutului și a compromiterii 
recoltelor, se prezintă astăzi cu 
perspective din ce în ce mai grave.

Așa fiind situația, luând 
in considerare și campa
nia nouăj pe care o pregă 
tește și o anunță opoziția, 
este evident că guvernul 
are tot dreptul să fie În
grijorat.

1.x.

SCRISOAREA
Am primit o foarte interesantă 

scrisoare dela un secui. Mi-a 
scris-o un om în vârstă, cu jude
cata cumpănită, cerându-mi voe 
să colaboreze la acest ziar. Cu 
simplitate și o seducătoare since
ritate corespondentul meu secui 
își pune întrebarea: „E posibil ca 
un minoritar să se îngrijoreze sin 
cer pentru viitorul României ? A. 
firm că da și din singura cauză că 
daeă patria minoritarului se a- 
propie de faliment, se va prăbuși 
și minoritarul.'’

Iată o judecată cuminte, sănă
toasă, ce poate forma singura ba
ză temeinică pentru o rodnică și 
durabilă conlucrare între nația 
majoritară și cele minoritare. 
Cum ar putea promova prosperi
tatea minorităților un stat sără
cit, cu un credit sdruncinat, cu o 
viață economică anemiată până la 
agonie ?

S’a vorbit în toate sensurile de 
politica față de minorități, ca și 
când statul român ar avea o poli
tică bine chibzuită față de mino
rități. Noi ca nație dominantă în 
stat nu avem nici un fel de poli
tică față de minorități; nici agre
sivă, nici conciliantă, totul se re
duce la nevoile pur electorale. Da
că guvernul strâmtorat de im
popularitate isbutește să facă o 
alianța cu ungurii, atunci minori, 
tatea maghiară este privilegiată 
și mai ales antreprenorii minori
tății respective. Tocmai esențialul 
se uită : există atâția oameni 
sprinteni Ia minte, cu ochiul ager 
la întreprinderi facile,ce-și fac o 
profesie din politică. Și cum exis
tă agitatori de profesie, și minori
tățile își au profesioniștii lor că
rora le rentează prea bine grija 
pe care și-o asumă. Or, toate gu
vernele nu s’au gândit la o soli
darizare cât mai accentuată a mi
norităților cu statul român, ci 
s’au mărginit la expedientul co
mod al pactelor semnate cu așa 
zișii exponenți (citiți profesioniști) |

SECUI
ai minorităților. Astfel ca 
dintre toate statele care au o pro
blemă a minorităților, numai sta
tul român nu a avut o politica de 
agresivitate față de naționalități 
totuși nu există stat mai ponegrit 
decât cel român!. Un străin din 
altă țară după câte a auzit, și-ar 
putea prea bine închipui ca hra
na favorită a bieților români o 
formează carnea de minoritar 
friptă la grătar.

De unde provine această per
manentă nemulțumire minoritară 
când nu avem o politică de stat 
cu tendințe de deznaționalizare ? 
Cu toate fulgerele, cu toate ana
temele ,, Viitorului”, o spunem 
răspicat: dții lipsa de autoritate a 
Statului român. Cu ce ne-am în
fățișat minorităților ? Iu primul 
rând cu o administrație inferioară, 
compromițătoare. Funcționarii plă 
tiți insuficient, pe deoparte, lip
siți de teama controlului și a sanc
țiunii, pe de alta, au recurs la ex
pedientul bacșișului, dând cel mai 
penibil spectacol față de minori
tăți Noi uitam prea des că sun
tem succesorii stalului austriac ca
re se rezima numai pe funcționa
rii ce-i dădeau cea mai perfectă 
administrație. Or, aparatul nos
tru administrativ absolut inferior 
compromitea autoritatea statu
lui și irita minoritățile. Când re
prezentanții statului nu mai a. 
veau prestigiu, cum se mai pu
teau împăca minoritățile cu exi
gențele inerente statului român ? 
Dacă mai adăugăm și goana parti
delor românești după voturi mîno 
ritare, avem complectată explica
ția politică a dispozițiilor de spi
rit ale minoritarilor.

Dar mai este și o cauza econo
mică. Deșteptul bărbat de stat d. 
Vintilă Brătianu, nu a înțeles să 
facă din București centrul vieții 
economice a țării, nu a înțeles că 
este absolut necesar să determine 
o gravitate a tuturor energiilor e- 
conomice spre București. Or, nu

Accidentele In aviația miiitară
Ca întotdeauna după închiderea 

Salonului Aeronauticei, publicul 
francez și-a îndreptat atențiunea 
în spre aviație. Afișe îndemâna- 
tece și artistice au evidenția lu
mii și vizitatorilor progresele rea
lizate în ultimii ani pentru sigu
ranța celor ce călătoresc cu avioa
nele ; articole numeroase, apărute 
în presă, au dovedit tuturor că a- 
vionul devine zi cu zi mijloc de 
transport mai practic, — admira
bil adaptat la viața moderna.

Este astăzi un fapt incontesta
bil, — că accidentele și chiar in
cidentele de călătorie au devenit 
foarte rare, pe liniile aeriene ; din 
1923 până în 1925, proporția celor 
morți a fost numai de 3, la 100.000 
de ore de sbor, — pe când în 1920 
proporția era de trei ori mai mare. 
In 1927, însă, proporția ««te și maj 
redusă: abaa 2 morți 1« 100.000 de 
ore de sbor.

Iată, deci, un progres oonstant, 
care se realizează.

Dar în vreme ce publicarea nea- 
•far *.jfaWfci tas.*.

crească încrederea publicului în 
folosirea liniilor aeriene comercia
le, — ziarele ne aduc zilnic, din 
potrivă, vești despre accidente 
mortale numeroase, întâmplate e- 
chipagiilor noastre militare. Pu
blicul, alarmat de această contra
dicție aparentă, privește cu ostili
tate liniile aeriene de călătorie, și 
continuă să ia trenul, — mai în
cet, și chiar mai scump, dacă ți
nem seama de suplimentele de 
«sleeping» și de vagon-restaurant, 
inevitabile în cursul unui voiaj 
mai lung.

Iată pentru ce este vremea să 
spunem publicului că aviația ci
vilă este una, și aviația militară 
aste cu totul alta.

Aparatele, personalul, țelurile 
aviației militare sunt cu totul deo
sebite de acelea ale aviației civile; 
{>nblicul nu trebue, deci, să pună 
a socoteală accidentele ce se ivesc 

în prima, pentru a-?i justifica tea
ma de a utiliza pe cea dea doua. 
Ca atât mai puțin trebue acest 
.«tiíá if

deși1 exista decât o singură forță de 
coordonare într’o direcție sau alta 
a tuturor energiilor economice î 
Creditul. Or, d. Vintilă Brătianu 
și-a imaginat că această misiune o 
poate îndepîini prea bine bici
snica „Banca Românească” al că
rei capital ridicol de 10 milioane 
aur ar putea satisface creditul ne
cesar. Nu mai adăugăm mărgini
rea |a cap o conducătorilor.

Când minoritățile nu și-au gă
sit creditul în capitala țării l-au 
căutat la Budapesta și Viena unde 
l’au găsit. Încă odată statul român 
nu se înfățișea cu acel prestigiu 
pe care-1 dă puterea de a ocroti.

Căci așa este sortit d. Vintilă 
Brătianu: să vrea tot binele aces
tei țări și să-i facă tot răul, ba 
încă de bună credință că-i des
chide drumurile spre fericire. Dar 
cei zece ani pierduți nu se mai 
întorc, fiecare greșală a rodit și 
țara se resimte.

Firește că de această teribilă 
criză economică se resimt și mi
noritățile; de aici isvorăște și ju
decata sănătoasă a coresponden
tului meu secui: „dacă patria 
minoritarului se apropie de fali
ment, se va prăbuși și minorita
rul'’. Da statul este un tot și soar
ta elementelor ce-l alcătuesc este 
solidară; nu se poate face parcele 
de interese ale căror beneficii să 
fie în funcție de dezastrul statu
lui.

De aceea socotesc bine 
colaborarea pe care mi-o 
corespondentul meu secui; nevoi
le comun împărtășite creiază 
gânduri și sentimente comune. 
Gospodăria generală a țarii ne in
teresează pe toți de o potrivă î 
români și minorități. Oamenii de 
ispravă încep să se caute. „Curen
tul” le dă un singur sfat: să fixe
ze ca obiectiv al străduințelor 
lor de mai bine pacostea devas
tatoare a partidelor. Producătorii 
împotriva parazitismului politic.

Pamfh Șeîcaru

ce se pot întâmpla în cursul sbo- 
rurilor de încercare, sau al raidu
rilor.

La un număr egal de ore de 
sbor, accidentele sunt de cel pu
țin 6 ori mai numeroase în aviația 
militară decât în cea civila. Acea
sta se explică prin valoarea medie 
a personalului, — care este mai 
slab în aviația militară, — și mai 
a/s prin natura diferită a mate
rialului folosit, și a exercițiilor 
executate.

Valoarea medie a piloților este 
inferioară în aviația militară de 
pretutindeni, deoarece pe lânge 
câțiva mari piloți, aviația militară 
cuprinde astăzi un foarte mare 
număr de piloți tineri, — și mai 
ales cuprinde pe toți elevii-piloți. 
Aviația comercială, din potrivă, 
recrutându-și piloții dintre cei 
mai iscusiți veterani ai aviației 
militare, poate să-și aleagă numai 
piloți excelenți, culeși cu îngrijire, 
și confirmați printr’un antrena
ment lung de sute de ore de »bor.

Oricum ar sta lucrurile, numă
rul morților atinge anual cifra de 
80, în aviația militară franceză. 
Statisticile alcătuite ^pe ultimii 5 
ani repartizează acvi.

venită 
oferă

In ciuda fascinaților, isterici 
sau numai calculatori, ai catas
trofelor. sforțarea lumii împo
triva «fatalității» războiului se 
face din zi în zi mai sigură de 
ea.

Suntem în ajunul semnării 
solemne a pactului Kellog. Pa
risul va avea cinstea să găzdu
iască cea mai respectabilă în
trunire de umanitate din câte 
a înregistrat istoria silinței tra
gice a noroadelor de a se as
culta și a dura laolaltă. Poves
tea demoralizantă a «turnului 
Babei» începe a fi rectificată.. 
Oamenii condamnați. — după 
zisa acestei execrabile legende 
— la neînțelegere reciprocă de 
un Dumnezeu invidios fiindcă 
tentaseră să se apropie de dân
sul prin întovărășirea pașnică 
a vredniciei fiecăruia, par a- 
junși la putința de a sfărîma, 
in sfârșit, povestea fatalității 
desbinărilor și de a reabilita o 
Providență compromisă...

Turnul Babei poate fi reluat! 
Popoarele condamnate la neîn
țelegere pentru sacra tentativă 
de a uni cerul cu pământul, 
sunt gata sa regăsească limba
jul comun al solidarității lor 
stricate de o nedreaptă pe
deapsă. Se apropie ceasul când 
noroadele își vor putea vorbi 
iară unul altuia ca înainte de 
începerea turnului dărîinat...

Dar, vor zice scepticii sân- 
guinari : ce înseamnă pactul 
Kellogg decât o simplă demon
strație platonică și chiar nu
mai literară? Deja el e mai pu
țin decât îl proectase autorul 
lui, fiindcă dela repudierea to
tală a războiului ca armă de 
politică națională, cum ceruse 
ministrul de externe american, 
s’a ajuns la o «proscriere» cu 
amendamente și reticențe. Fi
rește. N are nimeni naivitatea 
să creadă că «pactul pentru pu
nerea războiului în afară din 
lege» e o sentința mecanic exe
cutorie întru instaurarea in
stantanee a păcii!

Ceeace interesează. însă, pe 
posedații așa de tâmpit batjo-| 
coriți ai ideei că popoarele pot | ceeace 
trai și fără a se măcelări reci
proc din când în când, e faptul 
suprem că oficialitatea însăși a 
Statelor de pe glob se simte 
nevoită să jure credință păcii, 
IN AFARA DE TRATATELE 
ȘI «ÎNȚELEGERILE» IN FI
INȚA. E un act nou în viața 
internațională. E întâia oară 
când popoarele se adună să în
cheie un pact ce nu sfârșește 
un conflict sau o dispută sân
geroasă, ci care așează — cel 
puțin spiritual — o constituție 
morală a Umanității.

Nu știm care poate fi tăria 
acestei constituții a păcii, care 
e baza codului penal viitor al 
vieții Statelor. Dar. oamenii de 
pretutindeni saluta cu întrea
ga lor putere de naivitate — 
sursă veșnică a tutulor suges- 
tionărilor destinului — această 
întâie insurecție colectivă a o- 
menirii împotriva prostiei și 
minciunei fatalizate.

La Paris se va pune in cu
rând piatra fundamentală a

unui nou «turn Babei»... Cătrt 
un Dumnezeu. —s îmblânzii 
el — însuși !

Dem. Theodorescu

ce le-au pro-
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astfel, după cauzele 
vocat:

Erori de pilotaj 
Panne de motor 
Celule de avion 
Alte cauze 
Statistica marților, la 

atribue :
Erorilor de pilotaj 
Pannelor de motor 
Rupturilor de celulă 
Altor cauze
Din comparația acestor două 

statistici, se vede:
1) Că cele mai numeroase morți 

le provoacă greșelile de pilotaj,— 
cu deosebire accidentele atât de 
numeroase în primele zile frumoa
se ale primăverii, când reîncep an 
trenamentele intensive, cu piloți 
cari nu au «burat aproape de loc 
peste iarnă.

2) Că pannele de motor sunt re
lativ frequente (pricinuind un 
sfert din accidente), — dar sunt 
rareori mortale,

3) Că accidentele datorite celu
lelor de avion (de pildă ruptura în 
timpul sborului) sunt mai întot
deauna mortale.

Greșelile de pilotaj pot fi foarte 
felurite: aterisare stângace, ple- 
eare defectuoasa, greșeli de navi-

DROGUEROT
In cadrul rubricei de „curiozi 

tăți” a unui ziar de dimineață, $■ 
reînviază — într’o scurtă notiță 
— figura lui Broguerot, hoțul mi
zantrop a cărui poveste a fost 
scrisă de câteva ori în ultima sută 
de ani.

Broguerot fura. Dar nu aceasta 
l’a făcut celebru, fiindcă — acum 
un veac, ca și astăzi — a fura era 
o operațiune destul de frecventă 
și, deci, banală ; una din opera
țiunile care nu-ți puteau creia o 
faimă. Atunci ca și acum, puteai 
cuceri mai de graba celebritatea 
dacă nu furai. In cazul acesta 
însă, nu cucereai decât o tristă, o 
penibilă și aproape compromiță
toare celebritate. «

Deci, Broguerot fura. Dar, spre 
deosebire de ceilalți hoți, al căror 
suprem ideal este să nu fie nici
odată prinși sau surprinși, Bro
guerot se lașa prins, vroia să fie 
prins... Tribunalul, firește, îl osân
dea. Iar el îi scria o amabilă epis
tola procurorului, vestindu-l că nu 
va face apel și rugându-l să ia 
toate măsurile, în chipul cel mat 
grabnic, pentru întemnițare. Când 
își sfârșia osânda, Broguerot. pără
sea pușcăria cu adâncă părere de 
rău. Se grăbea să comită un nou 
furt, să fle din nou prins și osân
dit din nou, pentru a se întoarce 
în celula lui.

Să nu credeți că Broguerot era 
un vulgar leneș, care — dispre- 
țuind munca — își alesese profe
siunea de pușcăriaș — una din pro 
fesiunile rare în care nu trebue să 
muncești. Nu, nu din lene se refu
gia Broguerot în pușcărie. Ci — 
cum a mărturisit-o el însuși în fa
ța tribunalului din Versailles —. 
din mizantropie.

Broguerot ura umanitatea. ,.ln 
pușcărie — spunea el — totul e^tc 
in armonie cu durerile mele. Li
bertatea și viața îmi sunt deopo
trivă o sarcină. Spectacolul feri
cirii altuia e o adevărată tortură. 
Temnița este locul potrivit trisîc-- 

i tei ideilor mele”.
Precum vedeți, Broguerot era 

___ i se chiamă astăzi „un 1>p 
interesant”. II plictisea, se pare, 
învălmășala vulgară a vieții și 
iubea izolarea aristocratică. De
testa iureșul sgomolos și indecent 
al fericirii și prețuia suferința tă
cută și dișeretă. Probabil că Bro
guerot avea prieteni buni, care-1 
bârfiau, o amantă, care-l sâcâia 
cu capriciile ei, o servitoare obraz
nică și câțiva creditori care solici
tau stăruitor achitarea creanțelor. 
Avea adică, tot acel aparat pe 
care-l numim cu amabilitate cer
cul relațiilor noastre sociale și din 
care mulți se străduesc inutil să 
evadeze. Probabil că. intrând într’o 
cafenea să lenevească de unul 
singur o jumătate de ceas, găsea 
cel puțin zece cunoscuți care-l 
primeau cu alai și glume dubioase. 
Probabil ca, urcându-se într’o tră
sură, nimerea întotdeauna un bir
jar obraznic. Probabil că, ducân- 
du-se la bărbier, intra sub briciu' 
unui ucenic guraliv și la curent cu 
moda și cu politica.

Exasperat de toate acestea, Bro 
guerot se refugia în singuratatei, 
temniței.

...Și, desigur, acolo nu avea d>. 
cât un singur regret: că pentru 
a-și cuceri singurătatea, era nevoi, 
să fure. Fiindcă oamenii cinstii 
au foarte rar norocul de a intr. 
în pușcărie 1

Tudor Teodorescu-Braniștc

gație, pierdere de viteză, și cioc 
n-iri. Unele din ele, — ca proasta 
aterisare, sau pierderea vitezei, - 
sunt datorite pannelor de motor 
Ule sunt comise de piloți neîndt 
mâna teci, sau de piloți ale căror 
aptitudini la pilotaj sunt insufi
ciente, sau de piloți mijlocii că
rora li s’au încredințat aparate 
prea delicate. Aceleași accidente le 
suferă piloții cari vor să uimească 
«galeria», — sau chiar piloții ex
perimentați, prinși în împrejurări 
ueprevăzute. In toate cazurile, ele 
provin dintr’o insuficiență a pilo
tului în comparație cu mașina ce 
i s’a încredințat. La aceasta, exi
stă două remedii : ameliorarea for 
marii personalului, și ameliorarea 
calității materialului.

Ameliorarea personalului de pi
lotaj este foarte grea ; nu se poate 
improviza, în câteva ceasuri, un 
pilot încercat dintr’un ucenic. Se 
poate, însă, modifica mentalitatea 
piloților, învățându-i să utilizeze 
mai bine diversele aparate de con 
trol montate pe aparatele lor, și 
pe cari au prea mult tendința sa 
le considere ca pe niște fleacuri 
inutile. Firește, pilotul nu trebue

(Continuare in pap»
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CMro cel cn auzul greu
Technica medicală moderna, vă dă putința ca, deși CU or

canele auditive bolnave să auziți totul admirabil. în societate 
ca și la lucru, prin aparatul electric «Original Acustic» ulti
ma perfecțiune recunoscută. . r

Acest aparat foarte practic, ușor de transportat, lesne de 
mânuit și totuși aproape invizibil, acest aparat vă dă satis
facția deplină, chiar în ceasurile cele mai grave.

Prospecte gratuite prin reprezentanta și depozitul pen-
tru întreaga Românie.

KEPES EIÆK
- oradea^

Distbuge

Depozit Sanitar Pasagiul Vultur

iPulwizatoruX 80-^

J^O-’ÎT -V> or^AciA

Dr. HARALAMB
Membru titular al Societăiți de 

Dermatologie și Sifiligrafie 
din Paris

BOAIE DE PIELE SIFIL'S 
Și 

CADEREA PARULUI
10, Str. Dissescu (Parcul C. F. R.) 

în fa(a gării de Nord 
Consult: 5—5 d. a.

Parchete
de stehr, garantat ab
solut uscate, de cea mai 
bună calitate, orice di
mensiuni, din producția 
proprie vinde en gros $i 
en detail „L(WS. I. 
Forestieră Str. St. Ion Nou

20. Tel 35201. 367|47
Preparatul pen ru pâr

al lui Friedler i
este un medicament perfect al ca
rierei părului, pleșnvirei, tărâțelor.

Căderea părului în cele mai 
multe cazuri este a se atribui fărâ
melor produse de pielea capului, 
sare în schimb se explică prin a- 
•eea că stratul solzos al epidermei 
sufere. Epiderma, oare în astfel 
de cazuri se desface în formă de 
olzi fini, închide țeava glandei de 
seu, care se deschide în tocul fi ru
pi de păr, ceea ce are ea urmare, 
<ă rădăcina părului se 'distruge 
Respectiv părul cade.

Preparatul GAMA în urma 
propoziției sale speciale face posi
bilă disoivarea seulul părului și 
promovează întărirea epidermei 
Exarp’nat si rp<v)maridat de me
dio?.

GAMA' se primește în toate far. 
maciile și drogheriile. Prețul unei 
fiole de ’/a litru e de 240 leî, — 

prețul unei sticle de litru 16C 
•L
. Instrucțiuni He utilizare sne- 
^ate.

Reprezentanța generalăf Far
macia Rozsnyay, Arad Piața A* * * 
țram Tancu.

ce se joacă în Tombouctou sau pe 
malurile Gangelui ? Nu e acelaș 
repertoriu ce 5e joacă pe scenele 
budapestene ? Ce ? E musai să 
ceri repertoriul dela suflerii tea
trelor budapestene, să le copiezi, 
pentru a putea spune că „adopți 
întru totul repertoriul budapes- 
tan” ? S’a jucat oare în Ardeal 
vre’o piesă, care, trimisă1 de a- 
gențiile din Budapesta, sa nu fi 
fost prealabil acolo jucata?

Tartuferia nu schimbă nimic 
din afirmațiile noastre, fiindcă 
noi știm ce que parler vent dire.

Afirmația noastră rămâne deci 
în picioare. *

D. dr. Eugen Tancovics mai 
comite o greșală. Anume d-sa con 
fundă teatrul maghiar din Ro
mânia numai cu afacerea d-sale 
teatralistică. Noi am fost însă 
clari. Când vorbeam de chestiu
nea repertoriului scriam în „Cu
rentul” No. 195 din 28 Iulie tex
tual : „Au jucat oare TEATRELE 
MAGHIARE din ROMÂNIA re
pertoriul etc.... etc....”. Pe câte 
știm d. doctor e director numai la 
Cluj, încă. Aspirațiile d-sale spe
răm însă că nu-i vor da dreptul 
nici în viitor să vorbească în nu
mele tuturor teatrelor.

Noi am afirmat că Uri Muri 
(cheful holteilor) a fost jucat în 
Ardeal. D-sa răspunde fără apel : 
„Nu este adevărat. Piesa aceasta 
conține ziceri (?) atât de origina
le ungurești. încât o reprezentare 
a ei nu ar fi fost posibilă fără a 
atrage asupră-ne rigorile legii. 
De aceia nici o trupă maghiară 
nu a reprezentat-o.”

Mă rog ! Cineva nu spune ade
vărul. Și acela nu suntem noi.

Noi suntem învățați a scrie a- 
devărul. Afle dar d. doctor direc
tor că piesa în chestiune s’a re
prezentat de trupa d-lui Szendrey 
la Timișoara și — probabil — la 
Arad.

Sfătuim pe d. doctor ca pe vii
tor să cerceteze faptele ce ni se 
impută și apoi să îndrăznească a 
spune : nu este adevărat.

Deci până acum tot ce am scris 
este „adevărul adevărat.”

Rămâne pe mâine să relevăm 
importanța declarațiunilor d-lni 
dr. Ianovics, în ceeace privește 
problema unificărei repertoriului 
ardelean cu acela budapestan și 
vom arăta cum a reușit să cadă în 
cursa întinsă de un om prost, un 
oni de o inteligență rarisimă.

Și apoi să decidă Ministerul 
Artelor. n L ȚARINĂ

"Stagiunea Teatrului ^Național 
se deschide la 31 August cu „Vis 
forul’’ de Delavrancea

PARIZIENE

Anul trecut, presa pariziană 
se alarmase de înfrângerile su 
ferite de reprezentanții cei mai 
străluciți ai liceelor din Paris 
cu prilejul «Concursului gene, 
ral», în care fuseseră învinși 
pe toată linia de liceele din 
provincie. Anid acesta. înfrân
gerea a fost și mai generală 
întreaga presă a rămas uluită, 
iar ziarele Capitalei umilite au 
și pornit în cercetarea cauze
lor acestei neașteptate deca
dențe.

Pricina. — probabil ceii rea
lă. — a fost descoperită fără 
prea multe anchete : profesorii 
parizieni trec prin prea multe 
greutăți materiale, pentru a 
mai avea capul la anfrenamen 
tul tinerilor candidați. Nume
roși profesori de elită din pro
vincie. chemați pentru merite 
le lor la catedre pariziene, re
fuză înaintarea. — din cauza 
vieții inabordabile a Parisului

Motive economice, deci și la 
multe scăderi intelectuale.

A MURIT

CEL MAI GRAS OM

Erpory Titman. cel mai gras 
om din America și probabil că 
din lume, a murit de curând la 
Atlantic-Citv, esact cu patru
sprezece ani mai târziu — de 
la date pe care i-o preziseseră 
medicii. Fitman cântărea 38 
stane și 13 livre, ceeace face 
237 kgr.

In 1913, doctorii îi maî de- 
deau maximum un an de viață- 
Condamnatul se grăbi atunci 
să-și cheltuiască o moștenire, 
care valora pe atunci cam
1. 750.000 lei.

A mâncat si a băut cât i-a 
plăcut și s’a simtit după aceea 
foarte bine. Moartea nu a sosit. 
Banii odată terminați. Fitman 
se gândi să-și caute o meserie. 
Se făcu maseur într’un stabili
ment de băi turcești, apoi in
tră într’o întreprindere de ta
xiuri

CĂRȚI

Instrucția civică, de prof. E- 
mil Diaconescu se intitulează 
un mic manual de drept, apă
rut de curând la Iași și cuprin
zând cunoștințele necesare 
pentru candidații la bacalau
reat. „ .

E un mănunchiu bine înche
gat, atât de necesar candidați- 
lor, care rezumă întreaga ma
terie de drept câtă se predă în 
cei 2 ani ai cursului secundar

Manualul, îngriiit tipărit, 
era resimțit de lumea școlărea
scă unde umple o lipsă cam 
vechi,

să se bazeze numai pe aceste 
strumente, pentru a pilota; ele pot 
fi stricate, și tot consultându-le ar 
pierde prea multă vreme, —t vre
me adesea foarte prețioasă. Dar 
din observarea lor, din compara
rea indicafiunilor lor cu propriile 
sale sensafii, pilotul își va grăbi 
cu mult desăvârșirea.

Ar fi, iarăși, folositor să se stă- 
rue mai mult asupra instrucțiunii 
tehnice a pilofilor: foarte multe 
imprudențe nu s’ar mai comite da
că pilotii ar cunoaște cât de puțin 
aerodinamica.

In sfârșii’, selecțiunea pilofilor 
trebue să rămână cât se poate de 
severă.

Progresele ce se pot aștepta din 
direcțiunea aceasta, repetăm, sunt 
destul de limitate: omul este un 
organism greu de perfecționat. 

Din potrivă, rămâne încă mult de 
făcut și de învățat în domeniul 
materialului. Mult s’a și făcut, de 
altfel : nouile aparate de luptă 
trebuesc sa fie foarte repezi și să 
aibă un «plafon*  foarte ridicat, 
ceeace impune unui monoplan mic 
un motor de 500—600 II. P. Sarci
na atinge, astfel, 75—80 kilogra
me la metrul patrat, în vreme ce 
sarcina la fiecare cal putere cade 
la 2—3 ki’rgrame. Aparatele ace
stea au o viteză considerabilă de 
aterisaj. și reclamă terenuri vaste 
și netede. Pentru diversele nevoi 
ale Iu of*-i.  ele trehrie să Dontă exe-
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Mobile de prim rang 
și anume

dormitoare, sufragerii, garnituri 
de salon, șezloane, scaune etc. în 
mare asortiment permanent în 

prăvălia de mobile 
„VICTORIA“ 
la CRAIOVA

Str. Unirii Palatul Minerea
Invităm pe mult stimatii ama

tori de mobile din Craiova și Ol
tenia în prăvălia noastră spre a 
vedea mobilele noastre.

Prefuri solide, favorabile.

Evadarea din arestnl 
preventiv Bârlad

BARLAD, 7. —. Azi noapte au 
evadat din penitenciarul local: 
Simion Sterion, zis Roșu, ucigașul 
subcomisarului Țopa, Iordache 
Hanlica. condamnat la 15 ani în
chisoare pentru crimă și Ion 
Corneanu, un temut tâlhar.

Evadarea a fost înlesnită de 
Steriu care a tăiat fiarele feres
trei.

S’a deschis 0 anchetă, iar eva
dații au fost puși în urmărire.

«.-J—XOX-I

Starea vremii
LA BUCUREȘTI—FILARET 

orele 8 a. m.

Presiunea atmosferei 757,7 mm. 
Cerul foarte noros și vântul dela 
Vest cu 5 m. p. s. Umiditatea 65 
la sută. Temperatura 19 gr. Tem
peratura maximă de eri 36 gr. 
Mimina de azi noapte 17 gr. Ploae 
3 mm.

TIMPUL PROBABIL

De la 7—8 August, orele 20
Presiunea atmosferei în creș

tere cu 3—7 mm. Timpul își va 
păstra caracterul relativ rece, ce
rul fiind mai mult acoperit și 
ploi intermtnite vor cădea mai 
ales în jumătatea estică. Vânt de 
la Nord și Nord-Vest, potrivit în 
estul fării. In cursul zilei în ju
mătatea vestică cerul se va înse
nina.

r r>»...w XOX

Farmaciile de serviciu
Azi 8 August 1928

I. Cristide, calea Grivitei 176. 
telefon 71/85 ; Eugen Paraschi- 
vescu, calea Șerban Vodă 105 ; 
Al. Komornicki, calea Victoriei 
46, telefon 36/42 ; D. M. Ionescu. 
str. Berzei 74, telefon 76/13; N. M 
Birmănescu, calea Rahovei 50: 
M. Horn, str. Belvedere 14, tefe- 
fon 64/00 ; Al. Isăcescu, calea Ra
hovei 151, telefon 31/82 î Ovidiu 
Nicolescu, calea Călărașilor 126. 
telefon 21/54; M. Beinich, str. 
Nerva Traian 98, telefon 69/91 ; 
Corst. Andrieș, calea Plevnei 224: 
M. Cugler (Elena Zlotescu), str 
Regală 6, telefon 31/32; Dr. Gr. 
Caracaș, șos. Colentina 39; M 
Sceopol, str. N. Bălcescu 14; L- 
lena Enescu Dr. Soreni, B-dul 
Pake 95 ; I. Michălcescu, str. Ro- 
mană 222 telefon 225/05 și 
361/82.

M9
in- cuta tot felul de acrobații, și să 

fie foarte maniabile. Astfel încât 
aceste aparate sunt cu mult mai 
grele de pilotat decât cele pe ctari 
le aveau armatele la sfârâitul răa- 
boiului^

Din c în ce mal mult, deci, cu 
toate perfecționările realizate, mo 
noplanele de luptă nu pot fi puse 
în mâna primului pilot venit, a- 
tunci când viteza lor normală va
riază între 250 și 300 km. pe oră; 
ele nu îngadue nici o greșeală de 
pilotaj.

Numărul accidentelor nu se va 
reduce, prin urmare, decât printr’o 
foarte severă selecțiune a pilofilor 
de luptă, și prin reducerea posi
bilităților de pannă la motor la 
aparatele de luptă, a căror ateri
saj în câmp este incomparabil mai 
anevoios decât al celorlalte avioa
ne.

Or, numărul păunelor de motor 
este în funcție de calitatea, mo
toarelor și de valoarea profesio
nală a mecanicilor. Motoarele ac
tuale, firește , nu au ajuna încă 
la capacitatea de rezistență a mo
toarelor de automobile; dar tre- 
bue să ținem seama că puterea lor 
este cu mult superioară, și că greu 
ta tea de fiecare cal putere per
mite motorului de automobil să 
fie de 5—6 ori mai mare, deci mai 
solid.

tDuDa TAction Frnncaîsesfii

înmormântarea lui Gh. 
Rădulescu-llrchibald
Eri 3. a. s’a făcut înmormânta

rea lui Gh. Rădulescu-Archibald, 
fost președinte al „Sindicatului 
Ziariștilor”.

La locuința defunctului cfîn 
str. Austrului 10, s’a oficiat un 
serviciu religios..

D. B. Cecropide în numele 
Sindicatului Ziariștilor aduce me 
moriei lui Arhibald omagiul de 
pietate.

Cosciugul a fost așezat în carul 
funebru care s’a îndreptat spre 
B-dul Oarei. In fața Sindicatului 
Ziariștilor, cortegiul s’a oprit o 
clipă și apoi s’a îndreptat spre ci
mitirul Sf-ta Vineri, unde au fost 
înmormântate rămășițele pămân
tești.

■m r- T- XOX

Scandalul d»’a sc. nor- 
malâ din lași

Iași, 7. — Cazul dela școala nor 
mala „Vasile Lupu” din iași tre- 
bue să ia o turnură senzațională. 
Până acum ministerul a făcut 
doar o schimbare la direcția școlii 
în persoana d-lui prof. Mitru. Se 
pare însă că adevăratul motiv al 
schimbărei ar fi faptul că d. Mi. 
tru ar avea simpatii pentru par
tidul național-țărănesc.

D. prof. Mitru s’a prezentat la 
școală și a cerut vechiului direc
tor să-i predea administrația șco
lii.

Cererea nu i-a fost satisfăcută 
căci la școală nu s’a primit nimic 
oficial dela minister în acest 
senz.

Studenții itslbni în Ca
pitală

Grupul de studenți italieni, so
siți Sâmbătă în Capitală, au con
tinuat și eri vizitele, însoțiți de 
d-nii profesori Bartoli, Riccardo, 
și Claudiu Isopescu.

Dimineața au vizitat muzeele 
artistice și câteva instituții admi
nistrative.

După amiază, întregul grup, la 
care se adăugau mai mulți stu
denți români și câțiva profesori, 
a salutat în Gara de Nord pe 
d-na și d. profesor lorga, care ple 
ca la congresul internațional de 
istorie ce se va ține la Stockholm.

Seara, la ora 6, după propune
rea d-lui Lorin Popescu, preșe
dintele Uniunei Studenților creș
tini, studenții italieni au vizitat 
palatul și căminul studenților în 
medicină.

Au fost conduși de d. prof. Ște
fan, dându-li-se explicațiile nece
sare de d-nii Tribol.ski, Zahare- 
scu, Cerkez și Bălan.

Azi, vor mai face câteva vizite 
iar la ora 2 d. a. vor pleca in Ita
lia, trecând întâi prin Iași,

»— , —-XOX-.......— .n.-W

Acceleratul de fh'sfnăîi 
lovește un autobuz

MAR AȘ EȘTI, 7. — Autobuzul 
No. 298 din Focșani, condus de 
șofeurul Ion Oancea, trecea în pli
nă viteză pe șoseaua Mărășeștl- 
Focșani, cu opt persoane ce se în- 
torceau dela serbările comemora
tive dela Mărășești.

In dreptul cantonului 12?, deși 
bariera era închisă, șofeurul a re
pezit automobilul peste bară, care 
a rămas la mijlocul liniei. Cum 
acceleratul de Chișinau venea cu 
viteză, 6 călători au avut timpul 
să se salveze, sărind din mașină. 
Alți doi, d-nii Dan Cristea și N. 
Copăceanu, din comuna Faraoa- 
ni, au fost surprinși de tren în 
mașină și răniți grav.

Șofeurul a fost arestat.
Rănitii au fost transportați, la 

Focșani.
...............XOX U

Nereguli’e cu reforma 
agrară în jud. Someș
CLUJ, 6. — Ni se comunică din 

Dej că procurorul de acolo a dat 
ordin jandarmeriei să aresteze pe 
Pindriș Vasile, primarul comunei 
Suciu (jud. Someș), și pe notarul 
Bamți Ștefan, din aceiași comună.

Motivul arestărei e că numiții ar 
fi implicați în neregulile reformei 
agrare comise în acest județ de in
ginerii parcelatori Leitmann lanos 
și Polosky Karoly — care se află 
arestați încă de acum câteva săp- 
tămăni.

Cei doi ingineri parcelatori au 
comis nereguli la parcelări, pă
gubind pe țărani cu mari sume de 
bani.

Primarul și notarul comunei Su 
ciu n’ar fi streini de procedeele 
celor doi ingineri.

„■XOX  —■W

Palatul de Justiție din 
Brașov a fost incendiat 

de trăsnet
BRAȘOV, 7. ■— In timpul fur. 

tunei însoțită de ploae ce s’a a- 
bătut asupra orașului Brașov, 
Palatul de justiție a fost incen
diat de un trăsnet. Focul a fost 
localizat cu .mare greutate.

Magistrații ce se aflau în bi
rouri au trecut prin momente 
de nanică.

CARNETUL ZILEI
PRIETENII

Ziarele bucurștene au salutat 
vizita profesorilor și studenților 
Italieni, unele mai entuziaste, al
tele mai slab.

Oaspeții nu sunt decât zece inși, 
dar din entuziasm și iubire au 
pornit să ne viziteze la noi acasă.

Dacă nu ar fi așa, atunci pen
tru ce savantul filolog Matteo Bar- 
toli, deși calcă pentru prima oară 
pământul țării românești, cunoaș
te în totul limba noastră ?

Ce l’a îndemnat pe tânărul pro
fesor universitar Riccardo Riccar- 
di să studieze geografia țării noas
tre și să scrie câteva cărți ?

Cine i-a silit pe tinerii studenți 
ai universităților italiene, să stu
dieze limba și literatura română, 
curs pe care un alt entuziast, pro
fesorul Claudiu Isopescu îl ține în 
mod benevol la universitatea din 
Roma ?

Poate că oficialitatea e cam in
diferentă cu oaspeții noștri, dar 
are o scuză: Nu știe probabil ce 
a făcut pentru noi acest mic nu
măr de italieni ce ne vizitează. 
Ce au făcut ? — și-au tradus sen
timentele în fapte. Peste douăzeci 
și două de ziare și reviste din în
treaga Italie, au dat ospitalitate 
în paginile și coloanele lor la stu
dii și traduceri din literatura ro
mână. Peste două sute de articole 
s’au scris de profesorul Isopescu 
și de tinerii săi colaboratori: d-ra 
Nella Collini, d-nii A. Grillo, E. 
Loreti, L. Cialdea, Ugo Basso, 
Guido Mezzatesta.

Ei ne-au câștigat prietenia a 22 
de mari cotidiane, care apar în 
sute de mii de exemplare. Și pen
tru a nu avea aerul că spun un 
număr la întâmplare, le voi cita : 
Gazeta di Venezia (unul din cele 
mai vechi ziare din lume), Lavoro 
d’Italia, marele cotidian Secolo 
din Milano, Piccolo (Roma), Let- 
tura di Milano, Castruire (Pisa), 
Arte Fascista (Palermo), Europa 
Orientale (Roma), Raduno (Roma) 
Mezzagiorno (Napoli), Impero (Ro
ma), L’Ora (Palermo), Mattino 
(Napoli), Corriere di Napoli, Re»- 
to del CarUnoț care înainte era 
prietenă cauzei ungurești, a fost 
câștigată de partea noastră). Uni- 
one Larda (Cagliari), Novelle 
d’Auttore (Milano) și am lăsat în 
tr’adins la urma revista literară 
„Due hore di Novei le", care a 
consacrat numărul din 20 Iulie 
c. scriitorilor români — punând pe 
copertă, în cele mai frumoase to
nuri naționale, stema țării noas
tre.

• Voi tălmăci, din scrisoarea di
rectorului revistei, d. Alfio Ber- 
retta ; scrisoare adresată d-lui îso- 
pescu și care servește și drept prb-

D-L IANOVICS NU DESMINTE 
CI CONFIRMA CRIZA

Răspunsul ce ni-1 dă articolelor 
noastre, d. Ianovics, directorul 
teatrului, cuprinde neadevăruri 
(ceia ce e mai grav) și o pito
rească colecție de tartufferie (ceia 
ce e mai puțin grav).

D. Ianovics recunoaște că — cin 
știți în aprecierele noastre — am 
recunoscut că d-sa pierde, că 
TREBUE să piardă în afacerea 
d-sale de teatru. De unde scoate 
însă d-sa ca i-am „reproșat” fap
tul că vrând să distrugă pe cole
gul său dela Oradea Mare, ceruse 
și teatrul de acolo, plus Brașovul, 
Turda, Tg.-Mureș, Sft. Gheorghe 
și mai știm noi ce alte sate și o- 
rășele ?

lata, reproducem încă odată în
trebarea ce am pus-o în „Curen
tul” No. 192 cu data de 27 Iulie :

—- „Cum se face că, Teatrul 
maghiar persecutat de români, 
fiind o afacere atât de proastă, la 
Ministerul Artelor în ajunul con
cesiunilor de teatru maghiar se 
dă o luptă atât de violentă între 
candidați ? De ce însu-șî d. Ianco- 
vics a făcut atâtea presiuni ca sa 
capete concesia pe timp de 8 (opt) 
ani ?...

...Autoflagelarea asta falimen
tară arată că afacerea nu poate fi 
atât de proastă ?”

Unde vede d. Ianovics repro
șuri ? Ne arătam numai nedume
riți. Noroc însă că directorul Tea
trului maghiar din Cluj ne lămu
rește. Știți pentru ce vrea cu ori
ce preț să-și piardă și cămașa d. 
Tanovics (natural dacă afacerea 
e atât de proasta) ?

— „Răspunsul meu e simplu. Eu 
nu sunt director „creiat” șî de 
ocazie, pe care o bună conjuntură 
teatrală la aruncat la suprafața 
vieții noastre artistice.

E clar deci că sunt om de me
serie.”

Măi, măi! Ce putea pierde d. 
Ianovics atunci, când n’ar fi fost 
de meserie ! Sau poate că tocmai 
fiindcă e om de meserie pierde ?•

Iată și tartufferia. In „Curen
tul” No. 193 din 28 Iulie noi scriem 
„D. Ianovics lend, directorul Tea
trului maghiar djn Cluj, susține 
că teatrele maghiare din Româ
nia, nu pot trăi decât adoptând 
întru totul repertoriul budapes- 
tan.’*

La aceasta d. Ianovics aauce o 
hotărîtă dezmințire ,pe care o re
producem textual: „Neg de a fi 
susținut cândva și vre’odată acea
sta. In schimb AM SPUS, ca TEA
TRELE MAGHIARE DIN TARĂ 
NU-ȘI POT PROCURA REPER
TORIUL DECÂT NUMAI CU 
MIJLOCIREA AGENȚIILOR 
DIN BUDAPESTA.”

Iată tartuferia. Mă rog 1 țn cam 
ce repertoriu poate procura agen
țiile din Budapesta ? Repertoriu 

față numărului închinat scriitori
lor români:

România : ce dulce nume pen
tru inima mea și pentru aceia a 
tuturor Italienilor. Și voi, Priete
ne, aveți o probă vie și tangibilă 
de la numerosul stol de tineri, care 
frecventează cursul vostru de Ia 
Universitatea din Roma...

Această culegere de nuvele ale 
scriitorilor români, ce ofer publi
cului italian, se datorește tinerilor 
studenți care urmează cursul de 
literatură română.

Un vast schimb de opere între 
cele două Națiuni prietene, va 
duce la o mai conștientă evaluare 
a celor două popoare”.

Și mai departe : „Una din ma
rile merite ale literaturei româ
nești, este, de a fi ridicat la o dem 
uitate artistică de primul ordin, 
idealitatea vieții rustice. In Italia 
avem pe Giovanni Verga. Luigi 
Capuana, Federico de Roberto, 
Lu^gi Pirandello în operele di» 
prkna sa perioadă”.

După ce face câte o scurtă ana 
liză fiecăruia din autorii români 
prezentați, închee cu cuvintele :

„D-zeu să apere și să ocrotească 
cele doua patrii ale noastre: ITA- 
LIA-ROMANIA I

Și cu aceste nume sacre în ini
mile noastre, vă strâng mâna, în 
semn de pecetluire a unei lungi, 
credincioase, devotate, frățești prie 
tenii, și în numele vostru salut cu 
deferentă toți scriitorii dulcei voas 
tre Patrii.

Și semnează Alfio Berrelta.
Dealtfel toate traducerile cari 

s’au făcut dovedesc o deplină în
țelegere din partea traducătorilor. 
Se simte o afinitate sufletească în
tre cei doi factori. __

Asachi, Șincai, Eliade Rădules 
cu, Bălcescu. Fmînescu, Creangă, 
Alexandri. Coșbuc, Slavici, Dela- 
vrancea, precum și Sadnveanu, 
Brătescu-Voinești. Li vin Rcbreanu. 
Patrășcanu. Ardeleanu, Gib Mi- 
haescu și alții încă, sunt prezen
tați publicului italian.

Aproape că italienii cunosc maî 
mult din litera te ra noastră, decât 
noi din cea italiană, pe care o ci
tim prin intermediul librăric; 
franceze. De ce oare nu am învă
ța să o cunoaștem direct din origi
nal ? Limba italiană e atât de u- 
șoară — și atât de melodioasă.

Vecinii noștri ungurii, cari cau
tă cu orice preț să-și facă priete
nii. plimbă în vara aceasta prin 
Italia, peste 150 de copii cari s’au 
distins la limba italiană.

Guvernul italian le face toate 
înlesnirile. Oare nu le-ar face mai 
cu dragă inimă pentru noi româ
nii ?

Aprilîana Medianii

D. Mihai Tican sărbătorit 
la Câmpulung

CÂMPULUNG, 6. — Duminică 
seara, la restaurantul Gogu A. 
Hera din localitate, ziariștii mus- 
celeni au sărbătorit printr’un ban 
chet pe d. Mihai Tican, unul din 
cei mai distinși fii ai Muscelului.

Au toastat din partea Cercului 
ziariștilor muscelpni d. I. Ghițe- 
scu, din partea ziarului „Vesteu”, 
d. N. Patraulea, din partea câm- 
pulungenilor, d. avocaț Hera, iar 
din partea studenților musceleni 
d. FÎorian Dinculescu, doctorand.

Cu acest prilej s’a evidențiat ta
lentul d-lui Tican care a dus fai
ma Muscelului și a României pe
ste hotare și opera sa ocupă azi 
un loc de cinste în literaturi spa
niolă. Subliniindu-se activitatea 
sa în presa streină atunci când Ro 
mânia este bârfită de dușmani.

Sărbătoritul a mulțumit pentru 
căldura cu care este îmbrățișat de 
musceleni, făgăduind ca va lupta 
cu forțe noi pentru ea România să 
fie cunoscută de streini și apărată 
de clevetiri.

Tenorul Rabega care se afla 
printre invitați a cântat o impre
sionantă doină.

In cinstea sărbătoritului libră 
ria Staicu a expus la vitrină, fru
mos împodobite în culorile națio
nale portretul d-lui Mihai Tican 
și o parte din operile sale în spa
niol eș te.

Cu această ocazie s’au primit 
numeroase telegrame și scrisori.

DECADENȚA ITCEET OR

România la congresul I 
internațional de istoriei 

din Norvegia I 
Eri a părăsit țara cu exprel 

sul de Berlin, delegația istorii 
cilor români, care va reprezenl 
ta țara noastră la congresul ini 
ternațional de istorie dela Oslo! 
(14—20 August) și care, iul 
frunte cu d-1 profesor N. lorga,! 
se .compune din d-nii : I. Aii 
driesescu, profesor la Univetl 
sitatea din București și diwl 
tor al Muzeului de Antichități, 
George Brăfianu, profesor la 
LTniversitatea din Iași. Balț, 
membru al .Academiei Române, 
George Fofino, doctor și lau
reat al Universității din Parii, 
C. Marinescu, profesor la Uni
versitatea din Cluj. G. Mafco
cii, profesor la Universitatea 
din Clu j, P. P. Panaițescu, con
ferențiar la Universitatea din 
București. Em. Panaițescu. pro
fesor la Universitatea, din Cluj, 
general Radu Rosefti, membru 
corespondent al Academiei Tfr 
mâne.

VEDEREA Șl 
AT.IMENTATO 

Un oftalmolog din Chicago, 
doctorul Harkness, susține d 
presbiții pot fi ori când vinde
cați, printr’o alimentațiune a< 
propîată. ;

Presbifia reprezintă aătl&L 
— se știe, — 75 la sută din ca
zurile de vedere defectuoasăl 
după profesorul america^ 
printr’un regim alcătuit dis 
pătlăgele roșii, zeamă de por
tocale, lapte și untură de peștei 
se poate reduce în trei luni cu 
50 la sută curbura anormală I 
globului ocular. !

Toți copiii cu vederea defe« 
tuoasă, până la vîrsta de 10 ani) 
suferă numai de alimentații 
proastă sau insuficientă, — 
daogă Markness ; un bun 
gim alimentar este cel mai bu| 
remediu pentru vindecarei 
turburărilor vederii ’

șr SE FĂCU I.UMTNAj

In cursul călătoriei făcute zid 
lele trecute în sudul Franței 
președintele Doumergue avfl 
să inaugureze la Cepie servfl 
ciul de electrificare a regiunii 

într’o sală imensă, mobilat! 
toată cu aparate enorme și cin 
pleșitoare, președintele Repw 
blicei fu invitat să întoarcă m 
comutator. Ca prin farmec, Ini 
țreg orașul și toată valea fur! 
inundate de primele lămpi & 
lectrice. ț

. «Este prima dată când aitlnd 
și eu undeva lumină», — ar fi 
murmurat visător d-nul Gastoi 
Doumergue...

0 nou^ femeifni
Londra, ? (Rador). — Mare! 

săptămână na.utică dela Cowe| 
a început eri. Femeile din lw 
mea mare engleză, au lansat CU 
această ocazie o nouă modă 9 
«Antaiei cordaile», purtând 
berea marinarilor francezi.

D-ra Marioara Zimniceanij 
reîntorcându-se dela CarlsbaiJ 
unde a urmat cura, repetă îl 
Turandot și Mult zgomot pe» 
trn nimic unde e distribuita U| 
primele roluri.

Institutul de arte grafici 
Ramuri” din Craiova. aduul 

Ia cunoștința onoratei sale 
’ieniele. că a deschis un bi< 

rou de comenzi. în str. N. Go 
lescu, 16. Telefon 228/08.

Spectacolele ziw
Azi 8 August 1928

TEATRUL NOSTRU : «Moriti 
al doilea» cu d-nele : Anicufa 
Cârje Vlădicescu, Nelly Caracio- 
ni și d-nii : Timică, Ghibericoa, 
Lascu, Hociung, etc,

TEATRUL MIC : «isidor cb 
trei neveste», cu d-nii Niculescn- 
Buzău, Charnel și d-nele : Renée 
Annie, Annie Capustin.

TEATRUL CĂRĂBUȘ: «Intre 
ciocan și nicovală», cu întreg an
samblul teatrului în frunte cu 4 
C. Ta nașe.

CINEMA SCala • Revista «Să 
nu te superi că te’njui ' și filmul 
«Eroii Mării» c« Don ^he Mao- 
kailel.

CINEMA CAPITOL : „Am fost 
la Heidelberg student” cu Mary 
Kid, Werner Feuterer, Willi Kai
ser, Herme” Di"1*- Garisaon 
Greniuer.

CINEMA LIPSCANI: «Trage- 
dia Dragostei și a religiei». (Ca
valeria ușoj»’^ en Vivian Gib- 
son, etc.

CINEMA SELECT: «Zeii», cu 
Renée Adorée și Aileen Pringle; 
o comedie si o vedere de actuali
tate.

CINEMA BULEVARD FALÂ- 
CE : «Puneți mâna pe leu» cn 
Douglas Cachean și o comedie în 

ficte
- CINEMA MARNA : «Tragedii 
reginei Louise» cu Madya Chri» 
tians și Ct. Vanei.

GRADINA CINEMA AURO) 
RA: Malec în «Mecanicul genÿ 
ral»-



x Jf:

'Joi 9 8S28 « O H E N T U C 3

VIATA ECONOMICA 1

Neliniște pe plafâ 7 August, 1928
1 «Curentul» a anunțat cel din
tâi hotărî rea Băncii Naționale 
'de a restrânge reescomptul. 
Știrea aceasta a primit în pri
mul rând, desminfiri, rectifi
cări, puneri la punct, dar a 
sfârșit prin a fi recunoscută 
'drept adevărată. în fața reali
tății crude a refuzului Băncii 
Naționale de a mai sconta por
tofoliul lmncilor particulare, 
în proporția cotei stabilite pâ
nă acum.
1 Nu ne-a surprins neîncrede
rea cu care a fost primită, la în
ceput. știrea noastră. Era firesc 
feă se întâmple așa. atât de neaș
teptată. atât de uimitoare, atât 
de gravă este această hotărîre 
a institutului nostru de emisi
une.

Ea a provocat pe piața noa
stră internă îngrijorare, vie. 
mai mult decât atâta: neliniște, 
fiindcă, în adevăr, repercusiu
nile acestei măsuri se vor face 
imediat simțite asupra, comer
țului, industriei si agriculturii.

Or, situația actuală este de 
așa natură încât accentuarea 
crizei de credit pentru aceste 
trei ramuri activfate va în
semna o lovitură mortală. In 
mod firesc, falimentele se vor 
înmulți, recolta va fi complect 
depreciată, iar. criza financiară 
ya începe să atingă băncile, pu
se în. imposibilitate de a face 
cererilor de depozite prin imo
bilizarea subjtă a unei ^impor
tante părți din portofoliu.

Reamintim că reducerea re- 
escomptului s’a făcut în pro
porție de aproximativ 50 la 
sută, fără vre un prealabil 
aviz, care să fi. pus băncile în 
gardă și să le fi dat putința de 
limita, ele mai întâi, creditele.

Se pune întrebarea: cu ce 
scop contribue Banca Naționa
lă la agravarea crizei economi
ce și financiare interne ?

Se afirmă că măsura restrân
gerii reescomptului ar fi fost 
dictată de nevoia de numerar

a Băncii Naționale, pentru 
cumpărarea și înmagazinarea 

de devize, în vederea stabili
zării ;cum atât împrumutul 
italian. — atât de ciudat înche
iat, pe baze atât de șubrede, și 
cu extraordinara ga j are a por
tofoliului Creditului Industri
al. — cât și problematicul a- 
vans de 20 milioane dolari, des
pre care nu se mai vorbește ni
mic, sunt afectate tot sporirii 
stocului de devize al Băncii Na
ționale. — deci nu sporirii cir
culației fiduciare, așa cum se 
nădăjduia — concluzia, care.se 
impune, este că Banca .Națio
nală își alcătuește, în clipa de 
față un stoc de devize, care să 
îngăduie stabilizarea leului, 
chiar fără concursul larg al fi
nanțai străine.

Recunoaștem în această, ope
rație concepția d-lui Vintilă 
Brătianu.

Sunt ultimele spasmuri ale 
muribundului «prin noi înși
ne». D. Vințilă Brătianu vrea 
să stabilizeze leul, cu orice 
preț, chiar cu prețul ruinării 
totale a economiei noastre na
ționale; și urmărește acest 
scop, pentru «succesul», de care 
are nevoie ca să-și menție si
tuația politică.

Se poate să ne și înșelăm; 
dar prea se încadrează logic a- 
ceastă ipoteză. în. înlănțuirea 
acțiunilor d-lui Vintilă Brătia
nu, decând a început neferici
tele tratative pentru împrumut 
și stabilizare, ca să nu cores
pundă realității situației.

Ceeace înseamnă cad, Vinti- 
lă Brătianu nu s’a schimbat de 
loc; a adoptat puncte din pro
grame străine de acel al parti
dului liberal, dar le aplică .cu 
aceleași însușiri caracteristice 
politicei d-sale economice : 
concepție strâmtă și strâmbă, 
ignorare a realităților, dispre
țuire a interesului general.

LYNX

Leul a cotat Ia:
PARIS 
ZÜRICH * 
LONDRA

15,60
3,16
199

Incheeri oficiale
București, 7 August, 1928

Banca Națională 12.600
Renta 900 S. T. B. 1.155
Creditul Industrial 1.160
Creditul Minier 1.300
Banca Națională 12.400, 500
Credit Industrial, 1080, 100, 50, 60
S. R. D. 900, 10, 20, 55
Reșița . 860, 70, 90, 900
S. T. B. 11.555
Clădirea Românească 860, 70 
Mica 750
împroprietărirea 5954, 87s, %

In vremea vistiernicului Vintilă

București, 7 August, 1928
S( HI MB

Franci francezi 6.45— 6.46
Franci elvețieni 51.70— 31.80
Belgas 22.90— 25.00
Lire sterline 800.00
Lire italiene 8.65— 8.65
Lire otomane 85.00— 85.50
Mărci germane 59.55— 59.45
Zloți polonezi 18.25— 18.50
Shillingi austriac! 25.25— 25.50
Pengii 28.70— 28.80
Cor. cehoslovace 4.87— 4.89
Dinari 2.90— 2.95
Drahme 2.20— 2.25
Lev 1.20— 1.25
Fiorini olandezi 66.25 66.50
Dolari 164.50—165.00
Schimbul In străinătate

7 August, 1928
PARIS (închiderea)

Londra 124.24
New-York 25.59
Germani® 609.70
Belgia 556
Italia 155.70
România 15.60
Elveția 492.75
Olanda 1026.70

ZÜRICH (închiderea)
Berlin 125.86
Amsterdam 208.55
New-York 5.19.4754
Londra 25.21,87
Paris 20.51
Milano 27.18
Praga 15.5954
Budapesta 90.5554
Belgrad 912.80
București 5.16
Varșovia 58.20
Viena 75.29
PETROLIFERELE ROMÂNE LA 

PARISSpor de 8 lei pe lună unui învățător
Un inimos și necăjit dascăl 

din comuna Mihai Viteazul, 
!jud. Târna Mare, ne trimite o 
scrisoare cu tâlc.

Scrisoarea o însoțește cu un 
document : o chitanță prin care 
autoritățile superioare îi dau 
(dreptul să încaseze dela per
cepția Daneș. acelas județ su- 
oma de lei treizeci și șase spor 
de leafă, deci ajutor de exis
tență pe patru luni Ianuar — 
Ăprile 1928.

Cu alte cuvinte vistiernicul 
Sgârcilă Brătianu dă unui 
funcționar al statului peste.ca
re el e întâi sfetnic, nouă lei pe 
lună.

Dacă n’ar fi fost anexată 
chitanța cu toate numerile, is
căliturile și pecețile oficiale, 
mai că nu ne-ar fi venit a 
crede.

Acelaș Sgârcilă Brătianu la 
acest spor de 50 de lei ia taxă 
de 4 la sută 4 lei. deci îl redu
ce la 32 de lei.

Inimosul și necă ritul dascăl 
ne scrie : «îmi da treizeci și doi 
de lei pe patru luni, pentru ca 
să plătesc două sute de lei tran
sportul până la percepția Da
neș pentru încasarea lor !»...

In fața acestei situații orie- 
tător în comuna Mihai Vitea- 
țător în comuna Mhiai Vitea
zul, jud. Târnava Mare, ia o 
hotărîrre eroică : «Renunț la 
încasarea cedând acești bani 
'd-lui Vintilă Brătianu să și-i 
puie în pomneață la moartea 
sa. Aceasta mi-e dorința».
i Noi nu știm la rândul nostru

ce să facem cu chitanța. D. 
Sgârcilă Brătianu e la Royat 
în Franța. Să i-o trimitem aco
lo. te pomenești că se urcă 
franca tura mai mult de cât su
ma, să o păstrăm până ce se 
înapoiază te pomenești că ne 
cere daune interese pentru că 
i-am deținut o sumă ce-i apar
ține.

Ori cum prietenul cetitor 
Zamfir m’a pus în mare în
curcătură.

Până ce ne vom descurca noi 
ar face bine să se descurce gu
vernul căutând să nu se mai 
facă de râs cu asemenea spo
ruri care sunt o insultă pentru 
cel căruia sunt trimise, o batjo- 
coră pentru cel ce le acordă.

dia.

-ii,-... .. XOX

Firma Morgan sorijină 
stabilizarea monetei spa

niole
New-York, 7 (Rador). ~ Azi 

s’a anunțat că firma Morgan a 
stabilit un acord acordând cre
dite în vederea stabilizării mo
netare în Spania. Știrea a pro
dus cea mai mare senzație în 
cercurile bancare.

Se crede în cercurile bine in
formate că o emisiune de 25 mi
lioane dolari se va face în acest 
scop pe piața New-Yorkului. 
iar o sumă egală va fi preluată 
de «Midland Bank» din Londra.

Astra Română 
Steaua Română 
Concordia 
Redevența

----- ----- xox

528
285
215 

necotată

Regimul comercial cu 
Turcia

Privitor la regimul comercial 
actualmente în rigoare între noi și 
Turcia s’a obținut prelungirea 
pentru încă șease luni cu începere 
dela 11 August a. c.

xox-

AltS soc. rde asiaurare 
In faliment la Patra- 

Nâamț
IAȘI, 7. Judecătorul de 

instrucție din Piatra-Neamț a 
cerut tribunalului Iași să de
clare din oficiu în stare de fali
ment societatea de asigurări 
«Populara»..

Dealtfel directorii acestei so
cietăți au și fost arestați.

---------- xox----------
Bugetul St. Unite pe 

anul 1930
New-York, 7. (Rador). — Preșe

dintele Coolidge studiază actual
mente evaulările preliminare ale 
Bugetului Statelor Unite pe anul 
financiar 1950. Acest budget va fi 
de circa 5700 milioane dolari, în- 
trecând cu 400 milioane budgetul 
de acum. Pentru apărarea națio
nală noul budget prevede 659 mi
lioane dolari, față de 620 milioane 
prevăzute pentru anul în curs.

Pentru prevenirea foametei
Prohibirea exportului, dar și prohibirea fabricației 

spirtului. Ce tăceau Ungurii, ee facem noi ?
Seceta punând la ordinea zilei 

problema aprovizionării popu
lației rurale și prevenirea foame
tei, guvernul, așa cu am mai spus, 
trebue să se îngrijească din vreme

Una din măsurile ce se 'impune 
imediat este restrângerea fabrica- 
țiunei spirtului din cereale, res
trângere ce trebue să meargă a- 
proape până la prohibire.

Poate onorații noștri guver
nanți nu știu situația.

Să le-o schițăm noi în două-trei 
Unii.

CÂTE FABRICI DE SPIRT 
SUNT

Pe cuprinsul vechiului Regat, 
avem treizeci și una de fabrici de 
ppirt; în Basarabia unsprezece. în 
Bucovina, țărișoară cât Doljul, 
fosta stăpânire a îngăduit cinci
zeci și trei, iar Ardealul singur 
are una sută patruzeci și trei de 
fabrici, deci UN TOTAL DE 
DOUĂ SUTE TREIZECI ȘI OPT 
DE FABRICI DE SPIRT. ADE
VĂRATE UZINE DE OTRAVĂ. 
CARE FURĂ PÂINEA DIN 
GURA INFOMETAȚILOR.

Dacă trebuie să ne înspăimânte 
numărul colosal de fabrici jle 
spirt, noi totuși nu ne preocupăm 
de loc de ele.

CE FĂCEAU UNGURII

Poștii stăpâni ai provinciilor 
azi înfrățite, în vremi normale 
chiar, adică atunci când foame, 
tea nu batea la ușe, dacă au îngă
duit înființarea fabricelor, au 
venit totuși cu un corectiv adică 
nu dădeau voie să, se treacă, peste- 
o anumită cotă de fabricație : 80 
de vagoane cereale anual de fie- 
tate de- fabricare.

Noi, în loc să păstrăm această 
măsură bună, am făcut tocmai pe 
dos.

Pe de o parte am, acordat avan- 
tagii fabricilor — ca proteguire <

a, industriei naționalei iar pe ele 
altă parte am lăsat deplină liber
tate fabricelor.

CONSUMUL DE CEREALE 
AL FABRICILOR

Azi fabricile de spirt 
consumă anual fiecare 
între 1700—2800 vagoane 
de cereale9 ceeace în
seamnă că anual se trans
formă în otravă pentru 
populație, între 404.600 
— 766.400 vagoane ce
reale, în imensă majori
tate tocmai porumb a-
dică circa 2100 vagoane
pe zi.

TREBUESC MXSURI GRAB
NICE

Socotim că e prea mult.
Anul acesta a fost o luptă dârză 

între propietarii de pruni și fa
bricanții de spirt.

Proprietarii de pruni cereau 
restricțiunea fabricației spirtului 
de cereale și încurajarea produc
ției cazanelor de țuica.

Se pare că au învins proprie
tarii fabricilor de spirt, căci ce
lorlalți li s’au dat indicații să fa
brice magiun și prune uscate.

Foarte bine, dar magiunul și 
prunele uscate cu ce să le mân
căm? Cu spirt?

Socotelile noastre sunt riguros 
exacte, după date statistice cu
lese de cei interesați în cauză și 
ele pun pe tapet, ca o necesitate 
de prim ordin, și ca o primă mă
sură pentru prevenirea foametei 
ce bate la ușe, obligativitatea 
restrângerii consumului de ce
reale Ia fabricile de spirt.

Ne îndoim însă dacă guvernul 
va vedea ca și noi. problema, în
tru cât foarte mulfi din corifeii 
partidelor politice sunt ameste
cați direct în această industrie, de 
unde încasează tantieme mari, ca 
președinfi ori diverși demnitari în 
consiliile de administrație.

— dia —

Situația tragică din Oltenia
Prevestiri sinistre.- Datoria guvernului

Oltenia se găsește în al treilea 
an de secetă nemai pomenită.

Ploile extrem de abundente ra
re au căzut în primăvară. însoți
te de frig excepțional care a du
rat până Ia mijlocul Innei Mai a 
distrus complectamente recolta 
de grâu, mănindu-i frunza prin 
boala cunoscută sub numele de 
rugina, precum și spicul, lăsân- 
du-i numai câte șeapte boabe.

Din această cauză, recolta grâu
lui în regiunea Dunărei, cea mai 
fertila regiune a țârei, nu s’a ri
dicat la mai mult de 20 dubli de- 
calitri. dintre cate 8 trebuesc ve- 
zervate pentru sămânță.

Recolta porumbului 
este cu desăvârșire com
promisă, orice ploae ar 
veni nu mai poate schim
ba cu nimic situația, de
cât în câteva comune de 
pe malul Dunărei, unde 
s’ar simți o ușoară ame
liorară, fără ca să aibe 
vreo importanță asupra 
recoltei generale.

PREVESTIRI SINISTRE

Din această cauză, desigur că 
mizeria sătenilor din Oltenia se 
prezintă sub un aspect extrem de 
grav și aproape fără precedent.

Cele 50-40 de banițe de grâu ca
re ar rămâne sătenilor, nu repre
zintă nici hrana familiei pentru 
2-5 luni, în afară și de cazul ex
trem de grav, că lipsindu-le po
rumbul nu vor avea nici un fel 
de hrană pentru întreținerea vi
telor de muncă.

Și mai mult decât atât: sătenii

se găsesc înglobați în două datorii 
imperioase care aveau scadență 
la strângerea recoltei anului în 
curs, adică impozitele către Stat 
de care au fost păsuifi din cauza 
secetei, precum și restituirea, sau 
nlata porumbului, împrumutat de 
la cooperative și Bănci populare 
în anul secetos ce-a trecut.

Temându-se de aceste urmări, 
sătenii îngroziți de perspectiva 
de-a li se lua chiar bucatele ce au 
numai pentru câteva luni, fie de 
către perceptori, fie de către Băn
cile populare si pentru a-și asigu
ra hrana familiei, în unele re
giuni au intenția să-și ascundă 
puținul grâu ce-1 au, ca ne vremea 
ocupației, în așa zisele „gropi 
nemțești”.

DATORIA GUVVERNULUI

Guvernul va trebui ca urgent și 
imediat să strângă toate datele 
reale ale lipsei și ale suferințelor 
prin care trec sătenii, luând mă
suri imediate, pentru prevenirea 
lor.

'Orice întârziere poate fi fatală, 
ordinei publice, căci se Știe că 
nu eixstă o cauza, mai gravă a ori 
cărei manifestări, anarhice, de
cât lipsa de hrană.

Avem credința că măsurile nu 
vor întârzia să vie, cu atât mai 
mult cu cât este vorba 'de popula
ția cea mai pașnică și harnică a 
țărei.

H. T.

LUX Șl RECLAMA IN LOC 
DE REFACERE LA C. F. R.

Trenurile rapide de pasageri ce 
se tot înființează, anunțate cu 
trâmbițe și surle, și în fine tot 
programul viitor de activitatea de 
la Direcțiunea Generală a O. F. 
R. comunicat mereu publicului 
sub diferite forme, denotă că acel 
ce stă în capul acestei înalte Di rec 
țiuni are ambițiunea ca mai cu
rând de cât s’ar putea aștepta să 
fie consacrat ca cel mai indicat 
salvator al drumului nostru de 
fer, d. director general Teodo- 
rescu, om muncitor, are însă pă
catul de a fi reclamagiu'? vrea 
succese, succese din acelea cari să 
fie simpatice opiniei publice, ’dar 
cari în realitate nu sunt 'de cât o- 
blojeli, în loc de radicale opera
țiuni

înființam trenuri rapide, dar 
ce s’a făcut pentru reniediarea ma 
relor rele fundamentale dela C. 
F. R. ? Ce s’a făcut în chestia 
materialului rulant, ce s’a făcut 
pentru refacerea în gener a căilor 
noastre ferate ? Statistica șinelor 
rupte, a deraerilor din cauza 
proastei întrețineri și a materia
lului defectuos, trebue să pună 
pe gânduri pe ori ce om care cer
cetează puțin mai profund ches
tiunea gospodăriei noastre 'dela O. 
F. R.

Cuccesele ce le trâmbițează d 
Teodorescu. sunt poleala cu care 
se acoperă o cangrenă gravă. Ori 
cât de simpatic ar fi d. Teodo
rescu, nu putem să nu spunem 
devărul.

Nu cumva, aceste succese, ade
vărat praf aruncat. în ochii lumei. 
pe lângă că satisfac vanitatea d. 
director general, dar prind de, 
minune guvernului șî în special 
d-lui Vintilă Brătjnnu. că o diver 
siune în noianul de mizerie cari 
le-a revărsat, asupra țărei, cu tot 
binele ce-i vrea ?

Făcând aceste constatări, fără 
să vrem, ne întoarcem gândul la 
d. Ștefan Pretorián, care atâta 
vreme a ilustrat demnitatea de 
director general al C. F. R. Mo
dest, tăcut, muncitor fără seamăn, 
purta nu numai pe umeri întreaga 
povară a celor ce urmau să se facă 
la căile ferate, dar purta -și în su
flet marea amărăciune de se fi iz
bit mereu fie de nepriceperea ce
lor ce trebuiau să-l înțeleagă, fie 
de influențele nefaste pe cari tan- 
crezi, căutau să le exercite în Ad
ministrația drumului nostru de 
fer.

Și ne-a sburat gândul către d. 
Pretorián, pentru că ne.a fost 'dat 
să aflăm din cercuri bine infor
mate, că datorită faimei de bun 
organizator ce-i i se atribuie, fab 
mă trecută peste hotare, un mare 
consorțiu englez era dispuă să. a- 
corde căilor noastre ferate un 'm- 
prumut de 35 miliarde de lei, 
dar numai căilor ferate, și cu con 
diția ca în capul lor, să fie d. Pre
torián, în administrație cu ade
vărat autonomă.
Dar la noi, oamenii cu adevărată 

competinta. rar sunt la locurile 
lor. D. Teodorescu care a făcut 
anii de zile R. M. S. a fost pus în: 
fruntea căilor ferate, iar ce ironie 
am aflat că d. Vintilă Brătianu ăl 
nropus Ia vreme d-lui Pretorián, 
Regia ! Practica, experiența se 
capătă după ani de zile. încercări 
și tatonări în administrațiuni a« 
tât de vaste nu merg 1 Oare ma
rile dificîte ce se înregistrează! 
la C. F R., să nu fie o cauză db 
rectă a acestor experiențe 1

Dar de această mare și impor
tantă chestiune, ne vom mai 
ocupa.

JAZ. 1

întrunirea comerciantilor din 
Capitală

Revizuirea impozitelor. Schimbarea orarului de 
repaus. Chestiunea creditului

Comercianții din Capitală s’au 
întrunit eri la sediul „Sfatului 
Negustoresc’’ central

D. I. MARINESCU-COPA- 
CENI relevă marele număr de 
nemulțumiri provocate în Capita
lă ca și în toată țara prin impu
nerea unui orar nepotrivit pen
tru diferitele categorii de comer- 
cianți. Spune că orarul nu co
respunde nici nevoilor publicului, 
nici interesului comerciantilor.

D. A. DUMITRIU spune că 
în afară de prevederile • precise 
ale Iegei, unele organe de poliție 
au venit și cu inspirații proprii, 
îngreuind iț mai mult situația co- 
mercianților. Propune ca singu
rul control să fie exercitat de o 
comisiune a „Sfatului Negusto
resc’’ cu un delegat al funcționa
rilor comerciali. Se plânge împo
triva prigoanei Ia care sunt su
puși negustorii de către unii func 
ționari ai ministerului muncii și 
cere o imediată și serioasă inter
venție Ia d. dr. Lupu titularul a- 
cestui departament

D. ȘTEFAN FILIPESCU ara
tă că negustorimea a înțeles să 
respecte dreptul personalului din 
magazine la odihnă. In timp ce 
însă unii agitatori politici fac de
magogie cu funcționarii comer
ciali, „Sfatul Negustoresc’’ și 
Camera de Comerț au căutat să 
dea orelor de repaos o utilizare, 
creind biblioteci și școli. Nimeni 
nu se mai opune azi dreptului de 
odihnă. E nevoe însă ca la fixa
rea orelor de lepaus să se țină

seamă și de interesele comercian
ții or.

D. IRIMTA MUNTENESCU, 
face o expunere a situației actua
le a comerțului și constată, ca nici' 
odată, această, situație n’a fost a- 
tât de critică, atât din cauza fe
luritelor măsuri pe cari adminisi 
trația le ia împotriva negustorii 
lor, cât și din cauza impozitelor 
exagerate fiscale și comunale.

D. I. G. MACOVFT face cui 
noscut că „Sfatul Negustoresc*’ 
central ținând seamă de situația' 
excepțional de critică a comerțu
lui, a convocat întreg comerțul Ca 
pitalei la o mare întrunire publi
că ce va avea loc Duminică 15 
August crt. ora 10 dim. când se 
vor formula toate revendicările 
mai urgente ale negustorimei.

Impozitele atât cele fiscale cât’ 
și cele comunale asupra comerțUi 
Iui vor trebui să fie scăzute. A.» 
fără de aceasta, acum când se fac 
industriei raționale noui înles
niri de credit, comerțul, care a 
fost și este exploatat cămătărește 
din cauza lipsei de credit, va tre
bui să se impună aceeași prote
guire. .

Se hotărăște ca intervenția la 
ministerul muncii pentru modifi
carea orari ului de repaus și re
glementarea controlului funcțio-. 
narilor ministerului muncii să se 
facă după întrunirea de Duini* 
ni că.

Apropierea 

ic minoritatea maghiara 
Doleanțe e ungurilor din România, cari știu să-ș 
iubiască noua pi trie. Scrisoarea președintelui

partidului maghiar
Din partea d-lui Andor Ambro

zie primim, următoarea, scmsoase 
cu rugăminte de a o publica :

In N-rul dela 25 Iul ie al pre
țiosului domniei voastre ziar, d. 
1. Țarina, corespondentul dv din 
Timișoara, se ocupă înir’un ton 
prietenesc de declarația subsem
natului, pe care ați binevoit a o 
publica în întregime în ziarul ce 
cu onoare conduceți. înainte de 
orice, primiți, mult stimate dom
nule Director, mulțumirile mele 
recunoscătoare pentru publicarea 
răspunsului meu. Când -m redac
tat rândurile an.ărute în ziar"!! 
dv., am fost preocupat de inten
ția de a căuta un coniact priete
nesc în vederea schimbului de 
păreri, și de opinii pohtă e. Mim 
făcut mare »1 acere constat că

din Timiș-Torontal.
ziarul pe care aveți onoarea a-I 
conduce este preocupat de aceiaș 
intenție și că am avut posibilita
tea de a expune în fața opiniei 
publice românești situația ma- 
ghiarimei din România.

Durere, opinia publică din Ro
mânia nu a fost exact informată 
până acuma asupra noastră, deo- 
rcce articole obiective asupra 
partidului maghiar n’au apărut 
decât în gazete ungurești, nicio
dată și în cele românești. De a- 
ceia salut cu bucurie gestul înțe
legător al domniei-voastre, din 
ca-o văd că avem în chestiunea 
despre care vorbim un scop co
mun : acela de a crea o apropie
re prietenească între poporul ro
mân și maghiaiimea din Româ
nia.

. ......................... in........ »HUI......... .
profesioniști, cari nu sunt măcar 
dintre cei „bătrâni”, după cum s’a 
afirmat, amintesc pe câțiva : d. 
Coloman Nemeth, vicepreședinte 
(fost învățător, actualmente direc 
tor de fabrica’) are 55 de ani; d. 
Ladislau Pogany, redactor res
ponsabil, are 28 de ani; iar d. a- 
vocat dr. Joan Gyulay 54 ani. 
Secretarul general al organizației 
noastre din Timiș-Torontal, d. a- 
vocat și ziarist dr. Gheorghe 
Pali, are 56 ani. Singurul membru 
mai în etate al comitetului este d. 
Armin Kabos, comerciant — dar 
toată lumea cunoaște ținuta pro
fund democratică a acestuia. Cei
lalți membri ai comitetului încă 
sunt pătrunși de convingerea că 
îndreptarea situației minorității 
maghiare din România nu se poa
te aștepta decât dela o acțiune în 
care să triumfe ideile de demo
crație.

Corespondentul dv. din Timi
șoara comite o eroare de neînțeles 
și când se ocupă de persoana u- 
nuia dintre cei mai prețuiți și sti
mați membri conducători ai noștri, 
d. dr. Adolf Ungar, avocat, despre 
care, profund greșit și nebazat, co- 
resp'ondentul afirmă că ar fi ținut 
deonarte si pus în umbră. E cu

Corespondentul din Timișoara 
al „Curentului”, a afirmat în 
N-rul dela 25 Iulie că partidul 
maghiar „pune în umbră” pe ti
nerii intelectuali maghiari, și că 
în partid numai dreapta are cu
vânt la conducere. Autorul afir
mațiilor cere dela noi un răspuns 
în aceste două chestiuni. Eu sunt 
convins de buna credință a d-lui 
I. Țarina, dar mă vald silit a de
clara că ambele afirmațiuni <sunt 
nebazate și greșite, provenind 
din faptul că D. Țarina nu cu
noaște îndeajuns situația internă 
a partidului nostru. N’am decât să 
mă refer la actuala composiție a 
organizației din Timiș-Torontal a 
partidului maghiar, condusă de 
mine șî afirmațiile d-lui Țarina 
cad dela sine.

In articolul meu de rândul ■tre
cut arătasem deja, că în comite
tul de 17 inși al organizației din 
Timiș-To-rontal figurează : 5 avo- 
cați, 1 medic, 1 inginer, 1 învăță
tor. 2 ziariști, 1 meseriaș, 2 co- 
raercianți, 1 director de bancă, 1 
proprietar și 2 agricultoi. Diver
sitatea ocupafiunilor membrilor 
noștri din comitet este în sine o 
dovadă despre democratizmul din 
organizație. Dominează, după cum 
yedeți, tocmai iațelecțualii liber 

atât mai surprinzătoare afirmația 
aceasta, cu cât pe d. dr. Adolf 
Ungar, președinte al organizației 
noastre din Timișoara-Cetate, l-am 
proclamat în ședința dela 29 Iunie 
vicepreședinte al organizației jude 
țene. Poate că eroarea comisă de 
d. Țarina provine din faptul că 
d. dr. Ungar nu se prea manifes
tează public, dar aceasta se dato- 
rește ocupațiilor acestui eminent 
membru al nostru, care este și vice 
președinte al baroului timișorean, 
fiind și în această calitate supra- 
ocupat, Nici acest fapt însă nu 
însemnează că d. dr. Ungar nu ar 
pune toată capacitatea d-sale în 
serviciul organizației, spre deplină 
mulțumire a noastră a tuturora.

In general opinia publică româ- 
mânească vede greșit situația când 
crede că în Partidul Maghiar ar 
exista o luptă între așa numitele 
nuanțe de „stângă” și „dreaptă”. 
Admițând chiar că ar exista di
vergențe de concepții între mem
brii partidului nostru, aceste di
vergențe dispar complect în fața 
situației noastre comune de popor 
minoritar, situație pe care o re
simțim cu toții. Noi toți, fie că a- 
vem mentalitate aristocratică, de
mocratică, conservatoare sau pro
gresivă, resimțim nedreptatea po

liticei școlare a d-lui dr. Anghe- 
lescu, resimțim impunerile ilegale, 
nedreptățile agrare și alte suferin
țe comune maghiarilor minoritari. 
iMnoritatea maghiară suferind con 
secințele unei politici greșite de 
asuprire, înțelege că nu-și poate 
îngădui luxul de a lupta pe baza 
de concepții abstracte, împărțită 
în mai multe partide. Minoritatea 
aceasta știe că numai fiind solida
ră poate spera într’o ameliorare a 
situației sale. Dat fiind această 
credință, din organizația noastră 
de exemplu, nu lipsesc într’adevăr 
decât care se mențin izolați nu 
din cauza noastră, ci mai de grabă 
din cauza vreunei neînțelegeri per 
sonalej dar și pe aceștia îi pot nu
măra pe degete. Din partidul nos
tru nu lipsesc decât cetățeni de 
limba ungară care sunt organizați 
în partid socialist, sau 'sioniști e- 
vrei, dar câștigarea acestora nici 
nu este în programul partidului. 
Toți ceilalți maghiari sunt orga
nizați la noi, inclusiv tinerii inte
lectuali. Dacă corespondentul dv. 
urmărește cu atenție activitatea 
organizației de sub conducerea 
mea, se poate convinge că în sâ
nul ei uu triumfa așa numita po
litică de dreapta. Noi nu suntem 
nici de „stângă’’, nici de „dreap

tă” ci pur și simplu minoritate 
maghiară, iar conduita noastră po
litică este determinată întotdea
una de această situație a noastră. 
Scopul nostru esle simplu, lim
pede și liotărît: Prin lupta dreap
tă și bărbătească, respectând în 
întregime legile țării, voim sa câș
tigăm pe seama minorității ma
ghiare toate drepturile garantate 
prin constituție și tratate, voim 
un tratament egal, pentru noi ca 
și pentru restul cetățenilor țării. 
Altceva în afară de acestea nu 
urmărim.

Credem că. cu timpul, și opinia 
publica românească se va convin
ge că munca noastră este o mun
că de consolidare, și merităm în
curajare și recunoștință în loc 
de piedici. Cu bucurie constatăm 
că în privința aceasta, gazeta de 
sub conducerea dv. este pe calea 
înțelegerii depline, făcând prin 
aceasta, după modesta mea păre
re, înainte de orice un serviciu 
na ți unei române.

Primiți, mult stimate domnule 
director, expresiuiiea mulțumiri
lor și respectului meu sincer.

BARON Â.XDC'a’ AMBRGSI 
Președintele org. Partidului 
Maghiar dÎD limiș-1 orontal

care.se


CRONICA BANATULUI
Două săbii Intr’o toacă ți două cluburi negustorești fntr’un imobil 

nu prea merge.- Serbările sindicatului ziariștilor minoritari.- 
„Dă-I dracului ■■■ e rumân“

TIMIȘOARA. — D. Richard 
Kun, aristocraticul negustor fără 
negof avuabil și totuși președin
tele Asociafiei comerciantilor din 
Banat, a reușit să provoace o fur
tună într’un pahar cu apă. Dum
nealui domnu Kun e om tare ex
peditiv și întreprinzător lucru 
mare... pe spinarea altora. Dș a- 
ceia a binemeritat decernarea tit
lului de Regele samsarilor, după 
cum — de exemplu — Szana a 
devenit și dumnealui Regele ca
ptatelor și bomboanelor engle
zești.

In marele Palat al tribunalului 
comercial Lloyd, funcționa din 
timpul maghiarilor clubul comer
ciantilor, cu acelaș nume. In co
mitetul conducător era — după 
cum bănuiti — și d. Khun și d. 
Szana și... mă rog 1 toți comer- 
ciantii și industriașii din Banat. 
Clubul funcționa și funcționează 
bine, spre deplina mulțumire a 
negustorilor cari aveau încă o o- 
cazie să piardă bani, fie la „iar
ba1”, fie Ia „chemin de fer”.

Pana aici nimic anormal.
Iată însă că într’o bună zi, pe 

când sirota un sirop cu preț re* 
dus — ca pentru membrii — Re
gelui samsarilor îi veni o idee de 
aur. De aur pentru d-sa. Cum me
moria îi se slăbise și uitase de 
timpurile când Szana vindea și
returi de ghete și puf de gâscă, iar 
d-sa cu mânecute negre de lustrin 
trase frumușel peste cămașă, tro
na la un pupitru înalt cu registre 
și terfeloage făcând contabilita
tea patronului; fostului băiat de 
prăvălie, astăzi aristocrat cum nu 
se poate mai cușer, începu a-i 
mirosi displăcut semenii d-3ale 
din Club.
- Ce ar fi dacă aș face un 

club al nobilimei industrialo-co- 
merto-banchero-samsaricească ?

Am spus : d. Richard Khun este 
foarte expeditiv și întreprinzător 
cu banii altora și pentru buzuna
rul d-sale profitabil.

A făcut în acelaș imobil, cu un 
etaj mai «us un alt club. Clubul 
„Union” al parveniților. Al negus 
torilor parveniți. Cum și ce fel 
vom arăta cândva, pentru că de
desubturile sunt intersante.

Aceasta însă nu fu pe placul 
celorlalți negustori, industriași și 
bancheri din vechiul club 
„Llyod”. Și revolta izbucni.

— Ci adică I — spun clubiștii 
dela etajul întâi. Ci! Noi sun
tem ciumați ? Ne pute picioarele? 
Furăm la cărți sau suntem cres
cător de puduchi ? Ci ! Domili 
Kun nu-i cușer ca și noi ? Pentru 
de ce să fim blamați ? Noi nu sun 
tem comercianti ?

Revolta e în toi. Se poate prea 
bine ca revoltat!i să ceară noului 
aristocrat să se despartă de ei nu 
numai dela club.

— Dacă nu-i convine mutrele 
noastre să-și dea demisia și din 
preșidenfia Asociației comerciau- 
ților din Banat.

Natural că aecst ..păzea ! că te 
levesc” se adresează și celorlalți 
„nobili” dela etaiul II.

Moralitate : Nu e de ajuns 
să-ți vâri undeva o mătura, sa te 
sui într’un pom și să te crezi 
deja păun.

■* ' ............

Confrații noștri minoritari au 
făcut o faptă bună și frumoasă pe 
care o relevăm, pentru ca ea sa 
constitue un exemplu de imitat și 
pentru ziariștii români. In Timi
șoara există patru văduve de con 
frați germani. Ziariștii maghiari5 
dintre cari unii fără angajamen
te. au nrcpoizai doua serbări în 

folosul acestor văduve. Natural 
ziariștii germani s’au... abținui, 
fiindcă sunt de părere că afacerile 
de club sunt mai rentabile.

Din aceste serbări, s’au strâns 
în mod cinstit și prin muncă isto
vitoare vre-o 200.000 lei. Acești 
bani au fost depuși la o Bancă, 
pentru ca din dobânzi să se cum
pere alimente, lemne și îmbră
căminte de iarnă celor patru vă
duve. «

Au fost manifestațiuni intere
sante de artă și distracțiuni de 
vară. S’au scris și câteva articole 
cu un tâlc mai adânc. S’a făcut 
în el aluzii foarte transparente 
la adresa foaiei germane (?) Te- 
mesvarer Hirlap închiriată pen
tru uzul personal al d-lui Cosma. 
Din aceste articole directorul zia
rului, inenarabilul domn Lefasz a 
eșit cam șifonat.

In Banat există și ziariști ro
mâni. Exemplul acesta de solida
ritate Ia bine și în bine nu le dă 
de gândit ?

v
Dela Primărie cetire T
Curentul a arătat la timp ma- 

trapaslâcul încercat de consiliul 
comunal în chestia licitațiilor pen 
tru închirierea unor imobile ale 
primăriei. In ciuda legilor, loca
lul de frizerie de sub primăria o- 
rașului, în loc de a fi dat unui 
român care oferise suma cea mai 
mare, consiliul comunal o dăduse 
unui sârb ce oferise o sumă mai 
mică. Motivul: sârbul era mai 
de mult chiriașul acelei prăvălii 
și era om de încredere, pe când 
rumânul nu era... om de încre
dere.

0 comisie de expropriere care 
deposedează o școală de teren

In atenția comisiei de expropiers a județului 
Târnava

Am mai scris aici Hospre abu
zul ce se practică de unele autori
tăți din județul Târnava Mare, 
cu pământul destinat sătenilor 
ori cu acela al statului. Succesul 
ziarului nostru a fost de atâtea 
ori deplin, deoarece punea ’n lu
mină pe cei abusivi descoperin- 
du-le manoperile.

Suntem informați de astă. 'dată, 
că se pregătește deposedarea școli 
din comuna Boiu, de terenul des
tinat construcției noului sau lo- 
cal, prin intervenția nefastă a 
preotului comunei Gh. Dănilă.

CUM LUCREAZĂ COMISIA DE 
EXPROPRIERE

Prin reforma agrară se desti
nase localului școalei o suprafață 
de 2200 m. Terenul era situat în 
mijlocul comunei, prin urmare a- 
colo unde necesitatea cerea un lo
cal de cultură.

Venind comisia de expropriere 
din Sighișoara. — pentru punerea 
în posesie a locuitorilor, — apro
bă prin surprindere jumătate din 
terenul destinat școalei, preotu
lui Gh. Dănila. pentru.-, o grădină 
de zarzavat. (Menționăm că „slu
jitorul Domnului” are încă în 
exploatare cele 32 jugăre ale bi- 
sericei).

Deși senala nu are local vrovZAu-

In urma campaniei noastre mi
nisterul dc interne puse ordine și 
forță primăria Timișoarei si res
pecte legea.

A venit 1 August. Rumânul tre' 
buia să intre în prăvălie. Anunță 
la timp pe sârb și primărie. Du
pă i August, sârbul refuză pur și 
simplu să execute legile româ
nești. Nu vrea — nici azi — sa ple 
ce și pace. Așa vrea el, așa i-a in
trat în capul lui capsoman, așa 
face. Bietul rumân care cumpăra
se mobilă, făcuse instalație mo
dernă de apă și — mai presus de 
toate — achitase primăriei chi
ria, se adresă primăriei Timișoa
ra ca cu ajutorul poliției comu
nale să evacueze' pe dobitocul de 
sârb.

Toate încercările i-au fost inu
tile. Omul cu chiria plătită, cu 
contract în regulă cu primăria stă 
cu mobilele în stradă, pe când 
sârbul stă gratuit în prăvălie și’și 
bate joc de rumân.

La primărie chestia s’a rezol
vat ușor :

— Dă-1 dracului... e rumân.
Rugăm ministerul să se sesize

ze de această batjocură care ter
felește obrazul românesc. Știm ca 
la primărie, buni sunt numai mi
noritarii. Avem o lege. Sa se res
pecte de sus, înainte ca pietrele 
de jos și din fața primăriei să 
nimerască în geamurile consiliu
lui comunal minoritar.

Fiindcă se mai găsesc „rumâni" 
cari vor ști să se apere de scui
patul edililor tâmpi, necinstiți și 
aroganți.

Primarule ! Păzește-te...
I. ȚARINĂ

9

deși nu are nici măcar o "bucățica 
de pământ pentru grădina școlara, 
comisia de expropiere a acceptat 
propunerea abuzivă a preotului 
Dănilă, servindu-i o jumătate din 
terenul școalei.

Sătenii comunei Boiu, suni 
peste măsură, de revoltați. deoarece 
știu că preotul și-a asumat acest 
teren prin intervenția sa directă— 
în comisie, unde este chiar mem- 
ru. ca reprentant al bisericei.

Fapta lui îl califică.
Deposedarea s’a înfăptuit, după 

o masă mare dată de preot, corni- 
dunei, la el acasă. Este dureros 
ca locul unei școale sa se vândă 
pe-o sticlă de b

IN ATENȚIA COMISIEI 
JUDEȚENE

Locuitorii comunei Boiu, au fă
cut apel înaintea comisiei de ex
propiere a județului Târnava.

Comisia județeană are datoria 
de a repune cât mai curând Școala 
în posesia terenului destinat ei, 
și a da astfel lecția cuvenita preo
tului boom Gh. Dănilă.

Cum de s’a înjosit președintele 
unei comisii comunale, să vândă 
interesul de cultură a -'’000 de su
flete, unui slujitor fără conștiință 
al bisericii ?

D. Z-

Serbările marinei
Serviciul maritim român, a 

intervenit la ministerul de in
terne, ca, cu prilejul zilei de 15 
August, când marina organi
zează la Constanta mari ser
bări, fiind ziua patronului ei 
să. se orânduiasă serbări simi
lare în toate Capitalele de ju
deț din tară, iar banii strânși să 
se verse pentru creiarea unui 
feud al marinei.

£- —— xox------- - 1
Preot dat judecătei

Iași, ?.— Din Huși se face cu
noscut că preotul Vasile Pascal 
din corn. Buculata a fost dat 
judecății pentru că a contrave
ni! legilor privitoare la înmor
mântări. i

In adevăr susnumitul preot a 
înmormântat fără autorizația 
parchetului pe o femeie, cu 
toate că știa că aceasta încetase 
din viață în urma unei bătăi 
administrată d.e către un căr- 
ciumar. r

Ciocnirea dc (renuri din 
nurlatlar Informatiunî

Sunt victime
CONSTANȚA, 7. — Trenul pe

trolifer No. 9858 a intrat astă- 
noapte la ora 1 cu o viteză verti
ginoasă în stația Murfatlar, pe li
nia principală unde se afla garat 
un alt tren petrolifer. No. 2812.

Din cauza violentei ciocniri 
sanie vagoane cisterne ale primu
lui tren și cinci dela al doilea s’au 
sfărâmat complect. Uneia din lo
comotive î s’au rupt tenderul ră«- 
turnându-se peste liniile 1, 2 și 5. 

ANCHETA
Ancheta instituită de către or

ganele superioare C. F. R. a 
stabilit că vina se datorește im
piegatului de mișcare din Mur
fatlar, Iulian Ionescu și mecani
cului dela trenul 2812. S’a dis
pus arestarea lor.

Belgrad (C'eps). — Af”’n câteva 
săptămâni au început tratative în
tre guvernul jugoslap și. Fatican 
pentru rezolvarea chestiunilor liti
gioase în legătură cu regularea ra
porturilor dintre statul jugoslav 
și biserica catolică. După știrile 
dln Roma, s’a ajuns la o înțelege
re în privința colegiului jugoslav 
din Roma Sf. Jeronim, înțelegere 
care a satisfăcut ambele părți.

Zilele acestea Papa a primit în 
audiență pe ministrul Jogoslavlei 
la Vatican, Simici, care înainte de 
aceasta a conferit în câteva rân
duri cu subsecretarul de stat car-

CURIERUL BAILOR

SLÂNIOPRĂHOVĂ
Stațiuuea balneară și climateri

că Slanicul de Prahova este situa
tă la poalele ramificațiilor mun
ților Carpați In o latitudine de 
390 m„ este cea mai apropiată lo
calitate balneară și climaterica de 
București. Distanța de 106 km. pe 
C. F. R. este străbătută în 5 ore 
jum. socotindu-se și așteptarea 
legăturei în gara Ploești. Se găseș
te aci cea mai mare și mai fru
moasă Salină din România. Nu 
este deci de mirare că în Slanic- 
Prahova sunt trei stabilimente de 
băi ; două ale Eforiei Spitalelor 
Cioile, Baia Baciului, cu băi calde 
și reci, apoi Baia Verde numai ca 
băi reci, apoi Baia Roșie, cea mai 
renumită din localitate cu băi cal
de și reci. Bine amenajată, este 
mult superioară celorlalte prin ca
litatea apelor, deoarece această 
bae coline pe lângă o cantitate 
mare de sare și clorură de calciu, 
magnezie, petrol în stare nativă și 
diferiți sulfați și în special fier, 
cecace face ca apa care isvorește 
limpede, după un timp să se co
loreze în roșu, (de unde și numele). 
Baia Roșie are un număr de 50 
cabine cu băi de fontă emailate și, 
dușuri pentru băi calde, iar pen
tru cele reci un bazin enorm.

Maladiile care se tratează aci cu 
mult succes sunt: bolile interne 
de femei, anemia, scrufuloza, clo- 
roza, lymfatism. sifilis, boli de 
piele și în special reumatismul sub 
toate formele.

Prețul camerelor și al alimente
lor este în general convenabil. A- 
fară de casele locuitorilor se mai 

* găsesc în localitate și două hote
luri : unul Vila Regala, nou cons
truit, cu tot confortul modern și 
altul Hotel Gaftoi.

Restaurantele au prețuri mode
rate, căci autoritățile au luat toate 
măsurile necesare ca vizitatorii sa 
nu fie speculați.

Muzica Reg. 52 Mircea din Plo- 
ești distrează publicul în parcul 
comunei de la orele 10—12 juni, 
a. m. și de la ora 5—12 noaptea.

După cum am mai spus autori
tățile locale țin ca publicul vizi
tator să fie cât mai mulțumit. Nu 
putem înțelege cum se face că 
d-lor nu iau măsuri drastice împo
triva proprietarilor locali care au 
câini și îi lasă să circule pe străzi 
«î chiar în Parc- în sfânta liberte^

REBELIUNEA DELA ISACCEA
.... .................XOX--..... .....-

S'au aplicat sancțiuni ? Dar cui ?
In atentia ministrului de interne

Intr*un renortagiu trecut am 
arătat tristele aspecte sub care 
administrația orășelului Isacea 
își desfășură activitatea zil
nică. i

Am relatat fapte de o extre
mă gravitate, cari dacă vor ră
mâne fără sancțiuni exempla
re, autorii lor nu se vor sfii să 
treacă mai departe.

Și nu putem prevede unde 
se vor opri.

In adevăr, la Isaccea, primarul 
și ajutorul de judecător au fost 
maltratați de către pretorul plașii 
și un comisar.

Dacă victimele ar fi fost simpli 
cetățeni, desigur faptele n’ar fi 
impresionat ci s'ar fi pierdut dis
cret în noianul faptelor diverse» 
E vorba însă de primarul unui 
oraș și mai ales de un magistrat 
al cărui prestigiu și autoritate nu 
pot fi întru nimic știrbite, dacă do-

VICTIMELE

Dintre sfărămăturî au fost scoși 
în stare muribunda frânării Iosif 
Gh., Al. Isac, Radu Gh. și șeful 
trenului 9838, I. Tonescu.

Primele victime au fost inter
nate în spitalul dela Medgidia.

Ancheta continuă.
In urma deteriorăreii pe mare 

distanță a liniilor 1, 2 și 3, tre
nurile București - Constanța, cir
culă prin transbordare. sosind la 
destinație cu mari întârzieri.

S’au luat măsuri pentru repa
rarea terasamentului și restabili
rea circulației normale, trimi- 
țându-se la fața locului echipe 
volante.

dinalul Gasparri. In cercurile po
litice din Belgrad se vorbește că 
între Jugoslavia și Vatican se pre
gătește un modus vivendi după 
care se va trece la încheerea con
cordatului. Ambele părți ar recu-
noaște că vechiul concordat dmînumire- 
1914 nu mai poate rămâne în vi
goare, deoarece raporturile de du
pă războit^ s’au schimbat complect.
Pe de altă parte însă se accentuez 
ză din partea Jugoslav^ei ca nu s* 
pot întinde privilegiile ce le-a avut 
biserica catolică pe teritoriul fos
tei Austro-Ugnarii asupra întregii 
Jugoslavii.

ISI

te. Zilele trecute la o serbare dată 
in parc, un copil a fost mușcat de 
câinele ciobănesc al unui funcțio
nar de la primăria locală. Seara 
vizitatorii cu mare greutate pot 
circula pe străzi, căci în fiecare 
poartă rânjesc câte 2—3 câini. Ar 
f» de dorit ca autoritățile să ia 
măsuri severe pentru ca nenoroci
tul spectacol să înceteze.

Revizuirea autolinzelor
D Anibal Stoenescu, locțiitor de 

prefect al poliției Capitalei, a luat 
inițiativa de a revizui autobuzele 
cari circulă pe liniile Capitalei.

Mașinile găsite improprii vor fi 
scoase din circulație, iar proprie
tarii obligați să se conforme legii 
circulației.

La revizuirea autobuzelor vor 
lua parte și doi delegați ai Uniunii 
Conducătorilor de automobile.

• XOX -..  • in

Două crime în aceiași 
cârciumă

Cluj, 6. — Eri s’au făptuit în 
cârciuma lui Leib, din str. Gh. 
Barițiu, două crime, în împreju
rări cu totul curioase.

Un individ necunoscut a lovit 
puternic în cap cu o bucată de 
fer pe Molnar Iosif, lăsându-1 în 
nesimțire și apoi dispărând.

Un alt individ, de asemeni ne
cunoscut, a atacat nu mult timp 
după aceasta, cu lovituri de cu
țit, pe sa'cuiul Costa Ludovic, ră- 
n.indu-1 foarte grav.

Primul rănit e în afară de pe
ricol, celălalt însă a fost internat 
la clinică și nu se știe dacă va 
scăpa cu viață.

Autoritățile polițienești au des- 
schis o anchetă, și fac cercetări 
pentru prinderea criminalilor, 
care au reușit să scape de urmă
rirea publicului.

- XOX 

rim sincer ca bunul mers dl tre
burilor statului să nu sufere.

par vinovății nu și-au pri
mit nici până azi pedeapsa, cu 
toate că s’au scurs cincispre
zece zile dela inconștienta lor 
agresiune.

Cu ce autoritate judecătorul ul
tragiat își mai exercită profesiu
nea, în mijlocul cetățenilor, cari 
l’au văzut lovit și văd cum vino
vății rămân nepedepsiți I ?

D. ministru al Justiției — că
ruia i s’a adus urgent la cunoș
tința cazul •— a reflectat la acest 
lucru ? * ; *

DAR SE APLICA SANCȚIUNI

Și pentruca cele petrecute la 
Isaccea să nu ia sfârșit numai 
cu maltratarea judecătorului 
în exercițiul functiunei sale, 
autoritățile au aplicat sancți
uni.

Astfel șeful poliției Isac

Abonamentele ia „vurentoP
LEI 700 pe an
„ 350 „ O luni
im 200 3 o
Peatr» BKneî, Instituția ni și 

Administrații Publice. 1000 anual.

4
Pentru »trăinÎtațe, un an 1700; 
luni 850; 3 lunî 3M.
Abonamentele încep ța 1 șî 15 

ale fiecărei Iont

Consiliul de miniștri în ședința 
din 25 Iulie 1928 hotărăște desfiin 
țarea „pașapoartelor speciale” ce 
se eliberau de către ministerul 
Afacerilor Străine, urmând ca fie 
care minister atunci când trimite 
vre-o persoană în misiune oficia
lă în străinătate să-i acorde su
mele necesare atât pentru obține
rea pașaportului său la Prefec
tura politiei Capitalei cât și pen
tru taxei» de viză ce trebuesc 
plătite direct de cei interesați la 
consulatele străine din Capitală.

Perie data de 1 Octombrie nu 
se mai poate ieși din țara cu pa
șapoarte speciale. Cei aflători în 
străinătate se mai pot întoarce în 
tară, cu asemenea pașapoarte, și 
peste data de 1 Octombrie.

iuntr’o decizie ministerială se 
înființează un ocol silvic cu reșe
dința în comuna Baia de Arieș, 
județul Turda, purtând aceiaș de-

Minis'erul agariculturii a afec
tat depozitului de armăsari Chi- 
ținău, județul Lănușna, 200 ha. 
teren la punctul Rascnnova, care 
era în folosința provizorie a Ca
merei de agricultură din județul 
Lănușna.

Arenda pe 1928 se va preda 
natură depozitului de armăsari.

în

lotrul Cârons
Astăseară formidabilul succes 

„Intre cinam și nicovală” 
de A. de Hertz și N. Vlădoianu 
Mare montare. Numere extra

ordinare
Biletele Ia cassa teatrului

O

La exportul de pirită se va face 
singură analiză pentru trans

port chiar dacă este format din 
mai multe vagoane.

Se menține obligația- exporta
torului de a declara în scris pe 
scrisoarea de trăsură procentul 
de aur și cupru ce conține.

înscrierile la școala de arte fru
moase din Cluj încep la 15 Sep
temvrie. După examenele de ad
mitere, cari sunt dela 20 Septem
vrie — la T Octomvrie, elevul va 
fi primit definitiv și înmatriculat.

Toți elevii se vor prezenta per
sonal la înscriere. Peste data de 1 
Oct. nu se mai admit elevii la în
scriere și examen de primire.

La înscriere elevii vor prezenta 
următoarele acte în original T ul
timul certificat școlar, actul de 
naștere, actul de naționalitate și 
actul de învoirea părintelui ’(sau 
a tutorelui)’. ’ - -

Comisia de jurați și de specia
liști instituită spre a reexamina 
anteproectul de statut pentru co
mercializarea serviciului de navi
gație fluviala a statului, a fost 
complectată cu d-nii Tony Iliescu, 
Onose Gh. și Const. Georgescu de- 
putați. -

In ultimul consiliu de miniștri 
s’a aprobat darea în antepriză a 
lucrărilor de construcție a 2 graj
duri și un pavilion de administra
ție la herghelia de cai arabi dela 
Mangalia în valoare de 5.950.000 
lei. .

..... ’ w»-Ti i r»

D. Karman expert tehnic în co
mercializarea și industrializarea 
fructelor se află actualmente în 
județul Tighina unde studiază îm
preună cu doi consilieri din par
tea ministerului agriculturii, posi
bilitatea exportului fructelor.

Se știe că județul Tighina este 
fcarie boxat în fructe..

cea pentru oă n’a vrut să 
schăngiuiască pe primari 
a fost suspendat și adus 
în locul lui subcomisarul 
Buga. Deasemenea gar* 
distul care n’a vrut să Io» 
vească a fost dat afară 
din slujbă după 12 ani de 
serviciu, iar secretarul 
primăriei care — la par« 
chei — a declarat adevăr 
rul în legătură cu recen« 
ta agresiune, e amenințat 
cu destituirea. 1

•
Acesta este epîgolul celor cș 

s’au petrecut la Isaccea.
Opinia publică mai așteaptă 

încă sancțiunile.
Așteptăm și noi să vedem 

cum va înțelege ministerul dș 
interne să sancționeze acest a* 
buz administrativ, ce iese cu 
mult din sfera abuzurilor d< 
toate zilele.

Pol. G. Tutoveanu

Ministerul de interne a cerm 
printr’o circulară trimisă tuturor 
inspectorliro administrativi să cer- 
ceteze cu prilejul inspecțiunilor Ci 
fac în circumscripțiile lor, în de 
aproape activitatea conducătoriloi 
de prefecturi, primării, etc. și sa 
raporteze imediat ministerului.

Comisiunea heraldică a în
tocmit stemele tuturor județe
lor din țară, care au fost apro< 
bate de înalta Regență.

Membrii societății dc ajutor vnn 
tual „Sft. Eleiterie Cotroceni” 
sunt invitați sa-și achite cotiza
țiile rămase în restanță.

In „Monitorul Oficial” de eri ai 
apărut dispozițiile luate de di rec 
fia generala a c. f . r. pentru că 
lătoria cu expresul „Carpați” nu 
blicate la timp de ziarul rostra

’ ------------------ XOX------------- -------- -

0o?ă capturare* r; sr * -n 
candidați la îsju?

ATENA, 7. (Rador.) — p" 
furarea foștilor depufafi N*' 1 
nas și Holas, de o b in-lă L 
briganzi, în apropiere de b»"* 
na, a produs o profundă im 
presiune în toate cercurile pe 
litice. Presa critică guverne'- 
precedente, oare ocunate ci 
alte chestiuni, au lăsat în 
răsire Epirul. a cărui eon fi" 
rafie a solului face dif'rilă rr 
pi imn rea brigandajului.

D-l Veni zelos, care în are«t 
moment chiar, se afla în turneu 
electoral în regiunea Ia ni nu 
și-a manifestat profunda sa in
dignare față de’acest incident 
promițând totodată ca va lua 
de urgență toate măsurile sus
ceptibile să asigure în viiioi 
ordinea și siguranța Epirului. 
D-sa a dispus să se ia de îndată 
toate dispozițiunile necesare 
pentru a înlătura orice amenin
țare a viefei celor doi prizo
nieri. In vederea asigurării 
punerei în libertate, cât mai ur
gent a celor doi prizonieri, gu
vernul se va grăbi să plătească 
la nevoia suma cerută de bri
ganzi drept răscumpărare.

iR—*-------- XOX— -------------- -

Scufundarea unui submarin
Roma, 7 (Rador). — Submarin 

nul de coastă „F. 14” pe când fă
cea exerciții de atac la 7 mile la 
Vest de insula Brioni, a rămas 
scufundat în apă, fiind prins sub 
distrugătorul „Missori”. Un hi* 
droavion care asista la manevret 
asigură că submarinul șe găsești 
scufundat la mică adâncime, în 
apropiere de ancora distrugătorii* 
lui „Missori’’. Patru scafandr'teri 
din Brindisi, împreună cu toate 
cele necesare pentru aerisirea și 
ridicarea la suprafață a submari
nului, au plecat imediat la. locul 
sinistrului. Submarinul este în 
continuă legătură acustica cu ce-. 
lălăit vas.
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Tratate încheiate înfre 
Soviete și Turcia

Angora, 7 (Rador). — Tralali 
vele între delegațiile Sovietelor șl 
Turciei, relativ la încheerea celol 
patru tratate, s’au terminat eri. 
Delegatul turc, d. Zoguai Bey, și 
ambasadorul Rusiei d. Suriei, au 
semnat tratatele în chestiune șf 
anume : 1) Tratatul relativ la păș 
cuiul vitelor, semnat la Kars, al 
cărui termen expira anul aceslaț 
2) Tratatul relativ la comunica
țiile peste graniță și la trecerea 
granițelor, a fost reînott; 3) tra
tatul relativ la regularea diferite» 
lor mici litigii între cele două țari 
și în fine 9) tratatul relativ la po
liția de higienă veterinară, tratat 
parafat acum doi ani la Bglun/i^
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!» Locotenent» doctorului Costinescu
Cronica iudiciarâ

A ars sala de prelucrarea zdrențelor
Autoritățile au fost eri la ora 6 

ți jum. d. a. anunțate, ca un in- 
(gidiu a isbucnit la fabrica de 
XHtav „Sfinx” s. a., din str. Șiret 
W, cătunul Grivița.

Imediat a plecat la incendiu 
Justul „Central’ de pompieri sub 
tomanda d-lui locot. Petaleanu.
Pompierii au izolat partea fa

bricii incendiate (sala de zdrențe) 
le iestul fabricii, evitând întinde
rea focului.

Odată pericolul de întindere i- 
jolat, pompierii au început stin- 
pea focului.
la ora 9 seara focul a fost stins.

CUM A IZBUCNIT 
INCENDIUL

drumul luminii electrice și numai
decât s’a observat scântei la insta
lația de lumină așezată pe perete
le spre sala motoarelor.

S’a încercat stingerea incendiu
lui dar, a fost o imposibilitate, 
deoarece focul s’a întins, din cauza 
scamei care se depozitase pe insta
lație.

Când au sosit pompierii ardea 
acoperișul.

•
Au sosit la incendiu d-nii Ani- 

bal Stoenescu, locțiitor de prefect; 
V. Gustav, inspectorul siguranței, 
general T. Dumitrescu, secretar 
general la război, Codin Ștefăne- 
scu, prim-procuror, Zamfirescu, 

procuror, general Alimănescu, co
lonel Pohrib și maior Lupașcu.

Sala de prelucrarea zdrențelor 
ia află așezată în fundul curții, 
pită de sala principală a mașine- 

W, după care veneau, văpsitoria 
y sala războaelor.

sală se aflau patru mașini, la 
gre lucrau 12 oameni.
la ora 6 și jum. când s’a dat

CE A ARS

Flăcările au distrus sala de pre
lucrarea zdrențelor, cele 4 mașini 
și cantitatea de material prim a- 
flat în această sală.

Restul instalației na suferit ni
mic.

Un primar care nu 
primar fără

Am arătat eri cum și-a consti
tuit doctorul Costinescu asociația 
de afaceri edilitare, fără însă a in
tra în adâncurile acestei organi

zații. O vom face la vreme.
De-ocamdată vom arăta azi, cum 

și-a constituit doctorul Costinescu 
sucursalele asociației sale, numi
tele sectoare ale Capitalei, înfiin
țate pentru a asigura, plasament« 
comparșilor și tăinutorilor săi.

La un moment dat, locotenenții 
șefului Costinescu nu s’au mai în
țeles asupra rolurilor ce dețineau, 
poate nici asupra împărțirii pră
zii. . ii; -1

Și atunci, capul asociației a ho
tărât fie trimiterea unui cestor al 
sau, fie delegarea unei căpetenii în 
afară de efectivul sub-asociației.

Evident că dispozițîunile legale 
au fost înlăturate, știut fiind că 
asemenea formațiuni onorabile 
sunt totdeauna extralegale condu- 
cându-se după ordinile șefului ca
re devine legiuitor de circumstan
ță. B :

Exact cazul doctorului Costine
scu.

——- xox ————

e primar: d-rul M’novich Un ajutor de 
drept de a fi d-rul Anastasiu

NU ERA CONSILIER, NICI NU 
FACEA PARTE DIN CONSILIU 
cum putea fi cocoțat dintr odată 
în fruntea lui ? Dar doctorul Co
stinescu nu cunoaște nici o piedică 
atunci când trebue să-și asigure 
continuitatea. # *

DOCTORUL MINOVTCI A 
FOST NUMIT CONSILIER DE 
DREPT CA REPREZENTANT 
DESEMNAT DE CONSILIUL 

SANITAR AL CAPITALEI. (Leg. 
Munic. art. 5 al. 4).

Băgați de seamă, NU UN RE
PREZENTANT MEMBRU AL 
CONSILIULUI SANITAR AL 
CAPITALEI, CUM A ÎNȚELES 
LEGIUITORUL. CI UN MEDIC 
OARECARE DESEMNAT DE 
CONSILIUL SANITAR.

Este evident o trișare cu 
legei.

Dar chiar cu această 
DOCTORUL MINOVICI
NU POATE RAMANE PRIMAR.

textele

trișare.
INCA

nule suni căsătoriile, deriziunile, 
ordonanțele și tot ce se face la 
Primărie în numele său și pur
tând semnătura sa.

CETĂȚENII SE POT ADRESA 
JUSTIȚIEI ȘI SUNT SIGURI CĂ 
VOR OBȚINE CÂȘTIG DE 
CAUZĂ fiind despăgubiți în baza 
art. 285 care sună astfel: «In a- 
fara de răspunderile stabilite 
prin articolele precedente, cei 
vătămați în drepturile lor, fie 
printr’un act administrativ de 
autoritate, fie printr’un act de 
gestiune făcut cu călcarea legilor 
și regulamentelor, fie prin rea 
voință a utorităților administra
tive de a deslega cererea privi
toare la un drept, pot să se adre
seze instanțelor judecătorești 
pentru recunoașterea drepturilor 
și obținerea daunelor ce li s’a 
cauzat, etc., etc.»

CE SPUNE LEGEA ?
UN CAZ ANALOG

FOCUL DELA MOARA 
HERDAN

Un don Juan al... oilor CAZUL DOCTORULUI 
MINOVICI

Iii extraordinar caz de perversitate sexuală. Amor 
cu... o oaie! Un cretin între animale•••

IAȘI, 7. — Sunt numai câteva 
iptămâni de când, la Constanța, 
Ua arestat un ucenic de cismărie 
■W fusese surprins făcând amor 
mo... găină! Faptul a făcut sen- 
afie și a fost cu drept cuvânt eti- 
thetat un extraordinar caz de per 
rersitate sexuală.

Iată însă că în orașul nostru, 
I descopere un don Juan al... oi- 
d

ONE ESTE «DON JUAN»-UL ?

Este vorba de un biet nenorocit, 
epăvă a societății, un pervertit 
re în trista lui soartă ispășește 
iestul cine știe cărei eredități 
urbide, — căci altă explicație nu 
poate găsi straniei manii care~l 

durează pe Ion Fundulache.
Așa îl chiamă. Și a fost arestat 
»liăieri, find surprins pe când 
i satisfăcea poftele cu o oaie.

DEPRINDERI VECHI

Ca cele dintâi cercetări, Ion 
mdulache a mărturisit rușinat că 
«asta este o deprindere veche și 
I până azi n’a știut că „face 
»un rău” sau „calcă vreo lege”, 
m lacrimi în ochi, nenorocitul a 

fpus că se leagă să părăsească a- 
ceastă deprindere, acum când vo
ie că a călcat legea și că ya fi 
‘ii la judecată. v t

iască cu râsul ei batjocoritor, un 
băiat care să-i arunce o glumă in
sultătoare.

Singur, căutând ungherele în
tunecate, strecurându-se pe lângă 
garduri — Fundulache era isgo- 
nit din lumea normala din pri
cina cretinismului său.

Duminica avea obiceiul să iasă 
la câmp, prin marginea crângu
rilor, căutând umbra și izolarea.

Incet-încet, s’a împrietenit cu 
animalele de care se simfia mai 
apropiat, decât de oamenti» In 
lumea animalelor, Fundulache se 
simfia apărat și de râsul batjoco
ritor și de glumele urâte.

Probabil, că în întunericul 
minfii lui s’a înfipt gândul că și 
poftele sexuale se cade să și le 
împlinească tot cu animalele. Așa 
va fi ajuns Fundulache la abera
ția sexuală care l-a dus în beciu
rile arestului local — până când 
parchetul local va decide dacă 
trebue trimis în judecată sau în. 
t’ro casă de nebuni.

COR.

Sectorul III (albastru) rămase 
fără primar. 1

Era în urma nefericitei combi
nații a alegerei d-lui Lăscaruș Ca- 
Largi ca primar de sector, alegere 
cu totul displăcută d-rului Costi
nescu din motive lesne de înțeles.
D. Lăscaruș Catargi, fost prim e- 

for al spitalelor civile, era în cear
tă cu administrația comunală din 
cauza complectei desinteresări a 
acestuia pentru bolnavii și nevoia
șii cetățeni ai Capitalei.

Alegerea d-lui Catargi a fost 
contestată ca fiind în contrazicere 
flagrantă cu DISPOZIȚIILE LE
GEI CARE CERE CA PRIMA
RUL DE SECTOR SA FIE ALES 
DIN CONSILIERII ALEȘI.

Dar imediat după demiterea 
d-lui Catargi, organizația liberală 
din sectorul de albastru este fră
mântată de lupte intestine pentnu 
postul primarial devenit vacant.

Atunci doctorul Costinescu de
cide NUMIREA ca primar a unei 
persoane străine de organizația 
care i s’a afirmat ostila.

Această numire a fost decisă tn 
persoana doctorului Minovici.

Cazul e revoltător!
Dacă alegerea d-lui Catargi era 

O ilegalitate, apoi numirea docto
rului Minovici este cea mai revol
tătoare fără de lege.

DOCTORUL MINOVICI NICI

Pentru edificarea celor inte
resați — și tot sectorul de al
bastru este interesat în această 
chestiune — redăm aci textul 
legei de organizare a admini- 
stratiunii comunale a orașuiul 
București. •

CAP. II. Art. 5. — Interesele 
generale ale municipiului Bu
curești și ale comunelor subur
bane ț;e administrează de un 
consiliu general, compus din 
56 consilieri aleși. 24 consilieri 
de drept și până la 7 consilieri 
femei cooptate.

Consilierii aleși sunt:
&) 12 consilieri aleși în secto

rul I.
b) 18 consilieri din celelalte 

trei sectoare și anume: prima
rul cu cei doi membri ai dele
ga țiunei permanente și cu trei 
consilieri delegați de consiliul 
fiecărui sector.

NELEGIUIREA E FLA
GRANTA

Textul legei e categoric : pri
marul și cei doi membri ai de
legației permanente din sector 
trehuesc să fie consilieri aleși.

Doctorul Minovici este consi
lier de drept.

Ce caută deci la Primărie ? 
Nimic !
E omul doctorului Costines- 

cu.

»RÂSUL SATULUI»

fie pare ca Ion Fundulache era 
cum se spune — «râsul satu-1 
>. Prostănac, zănatec. gângăvit i 
vorba, incapabil sa priceapă | 
ml cuvântului din prima clipa, 
ud nevoe de un lung răstimp 
«rnmegare» în care biata lui 
ite apăsată de cine știe ce 
:eri anscentrale, se frământa în 
oșetor, — Ion Fundulache era 
jiectuț de râs, de distracție al 
Aaialei.
Baeții glumeau brutal pe soco- 
ala lui. Femeile îi râdeau în 
is, Oricine îl cunoștea, își batea 
c de el.
r- Ești zănatec ca Fundulache! 
era suprema insultă ce i-se pu- 
I arunca oricui îl știa pe Fun- 
ilache.
Căci Fundulache era un termen 
i comparație în materie de na- 
ngie, de cretinism.
Tipul cretinului — așa cum îl 
scriu romancierii naturaliști, 
«exagerează până la fantastic 
ormările fizice — Fundulache, 
ingat de glumele băeților și de 
ml batjocoritor al femeilor, s’a 
ras în singurătate.
Umbla mai mult noaptea, fu- 
îd de lume — chiar de lumea 
N nn-1 cunoștea, de teamă să 
întâlnească undeva, la un colț 
i ulița, o feme care să-1 biciu-

Potlogăriile lui C. Filimon
NEMULȚUMIREA POPUu 

LATIÉI

Toată demonstrația evidentă 
de mai sus, inclusiv toate cita
tele din lege, se aplică întocmai 
unui caz din Primăria sect. IV 
(verde).

D. dr. Ștefan Anastasiu, aju- 
jutor de primar în sect. IV este 
și el consilier de drept.

Deci nu poate fi membru în 
delegafiunea permanentă 
art. 5, al. b leg. de unif%— iar 
toate actele sale de gestiune și 
autoritate sunt ilegale și pasi
bile de anulare cu acordare de 
daune

D. dr. Anastasiu. șe ocupă în 
special de partea financiară a 
Primăriei, unde este partizan 
al manierelor forte.

Iată nn caz din miile cari ni 
s- prezintă.

Un cetățean, Gheorghe Ște
fan, pronrietarul unui autobuz 
a fost chemat la percepția IX 
comunală din str. Dănciulescu 
pentru a achita dările către co
mună.

Deși prezenta chitanța nr. 
8(Î81 Voi. 27 din 25 Apr. 1928, 
doveditoare că achitase la timp 
toate taxele respective până la 
1 Iulie 1928. totuș cetățeanul a 
fost crunt bătut. în chiar loca
lul percepției, de către subal
ternii acestui doctor, și din or
dinul său.

Și să se noteze, că doctorul 
Anastasiu nu este primar — 
cum îi place să i se spiir.ă.

Este un simplu medic comu
nal. om de casă al doctorului 
Costinescu-

Cercetările judiciare privitoare 
la marele incendiu care a mistuit 
moara Herdan se fac de d. jude
cător I. Stănescu, titularul cab. 7 
instrucție.

S’a stabilit până acum că focul 
a luat naștere în clădirea morii, 
într’un compartiment din vecină
tatea imediată a sălii mașinelor 
— și în Care se aflau pietrele.

Acestea fiind lăsate, din negli
jența ajutorului vălțar, fără grăun 
țe, au produs prin frecarea lor, 
scântei numeroase, cari au aprins 
făina și grâul aflat în apropiere, 
iar din pricina curentului de aer 
ce domnește în moară, focul s’a 
propagat cu iuțeală până ce cu
prinse întreaga clădire.

Prima versiune că focul ar fi 
provenit dela mașini, s’a dovedit 
neîntemeiată, dleo^rece izolatorul 
coșului mașinei a fost găsit intact.

Părțile incendiate ale morii 
erau asigurate pentru suma de 22 
de milioane. Se aflau în clădire 
mașini noui aduse de curând, în 
valoare de aproape două milioane 
și jumătate, — cari nu fuseseră 
încă asigurate.

Pagubele totaole produse 'de in
cendiu ar fi de circa 25 de mi
lioane lei.

Magistratul instructor a orân
duit o expertiză contabilă a fir
mei „Frații Herdan”, proprieta
tea morii, spre a se edifica asupra 
situației ei financiare.

cu justiția, a suferit o condamna 
re de 6 luni închisoare pentru 
furt; a fost de câteva ori arestat 
și adus la parchet sub bănuială de 
copărtășie de excrocherii și furti
șaguri, a mai provocat un acci
dent, ca șofer, cu care prilej poli
ția Capitalei i-a confiscat carne
tul de șofer ce-1 deținea dela poli
ția din Ploești, și în fine, (partea 
cea mai agravantă a situației lui 
de acum), s’a constatat ca dânsul 
continuase să profeseze fără car
net de șofer. Mașina pe care o con 
ducea era a d-Iui P. Ștefănescu. 
negustor în piața Halelor, la care 
se angajase, fără a mai poseda 
carnet.

Judecătorul cab. 6, însărcinat 
cu instruirea lui Ciurea — pus 
sub inculpare de omor prin im
prudentă — i-a luat inerogatorul 
și apoi — l’a trimis la Văcărești, 
emițând mandat de arestare con
tra lui.

Victima a fost transportată 'din 
primul moment la morgă, însă 
nici până astăzi nu s’a putut sta
bili identitatea ei.

DIVERSE

A.

ARESTAREA UNUI ȘOFFR 
CRIMINAL

In seara de 4 August, șoferul 
Vasile S. Ciurea, pe când condu
cea un autocamion — cu viteză și 
nesocotință — a călcat n apropie
rea coltului bulevardului Maria 
cu str. 11 Iunie, pe un trecător, 
lăsându-1 mo.rt pe loc.

Criminalul șofer a părăsit și 
mașina, fugind spre a se ascunde. 
Dar a fost descoperit și înaintat 
parchetului de Ilfov. Cercetân- 
du-i-se prezentul și trecutul, s’a 
aflat oă dânsul a avut de furcă

In chestiunea succes’unii lut 
Titus Enacovici, Curtea de 'Apel 
s. in a amânat din nou (pe mâine 
9 August) pronunțarea deciziei 
asupra apelurilor făcute de rudele 
de sânge împotriva trimeterii în 
posesiunea averii sucesorale a 
d-nei Hortansa Constau da ke, moș 
tenitoare pe baza testamentului 
defunctului (testament pe care 
rudele reclamante îl contestă).

Trib. Ilfov s. III, care judecă 
procesul bandei falsificatorilor de 
dolari, admisese cererile de libe
rare făcute de inculpații I. Do- 
brea și M. Gabrielescu, — fixând 
o cauție de 100.000 lei pentru cel 
dintâi și de 20.000 pentru celă
lalt.

împotriva hotarîrii trib, a făcut 
apel atât parchetul, care se opune 
la liberare, cât și inculpații cari 
găsesc cauțiunea exagerată.

Apelurile vor fi judecate la Î0 
August, de către Curtea de Apel 
8. III.

c. f. r.
Se impune suspendarea lui

Km' sesizat în câteva rânduri 
direcția generală a O. F. R. să ia 
măsuri de suspendare a necinsti- 
ților din această instituție. Am 
insistat asupra fostului șef de 
gară C. Filimon cais a jefuit sta
tul șî un număr însemnat de per
soane din Oltenița.

In calitate de șef de gară al a- 
cestei localități, C. Filimon a furat 
taxele cuvenite căilor ferate, a în
șelat personalul ceferist și a jăc- 
mănit instituțiile comerciale din 
Oltenița, cari nu se supuneau do
rinței sale.

Faptele sale fiind relevate, di
recțiunea generală a luat măsura 
anchetărei. Și au fost trimiși la 
Oltenița mai mulți contabili.

Toți anchetatorii activităței Iui 
C. Filimon au găsit că acesta e 
vinovat. Sancțiuni nu s'au luat. 
Atunci cazul a fost reclamat par
chetului.

In fața judecătorilor de in
strucție au fost aduși numeroși

martori cari au declarat potlogă
riile lui Filimon.

Cercetările la instrucție conti
nuă și probabil că vor fi aduse a- 
colo și dosarele anchetelor întoc
mite de d-nii Cânciulescu, Dăn- 
ciulescu șiGh. Enescu dela C. 
F. R.

In fața dovezilor de până a- 
cum, pe oari le deține judecătorul 
de instrucție și a anchetelor în
tocmite, d. N. Teodorescu direc
torul general al C. F. R. nu so- 
coate că e bine ca numitul C. Fi
limon să fie suspendat din servi
ciu î Nu e destul faptul că până 
acum a fost tolerat de instanța 
judiciară care nu l’a depus la Vă
cărești ?

Cerem deasemeni direcției ge
nerale C. F. R. să ia măsurile ne
cesare pentru a fi obligat C. Fi
limon de a evacua localul gărei, 
de unde a fost mutat încă dela 1 
Aprilie 1928, pentruca astfel ti
tularul de azi să se poată instala 
în apropiere de serviciul său.

Cu toate astea doctorul Mino- 
vîci și-a luat în serios rolul de 
primar.

Adică, după 5 zile dela alegere 
și-a cumpărat un nou nouț auto
mobil Crysler «luat în compt» la 
magazinul (l’afî ghicit')... Leonida 
& Comp.

Apoi s’a pus pe dărâmări de 
imobile și de gherete, chioșcuri de 
fer de-ale invalizilor, etc.

A dat și delegafii. Și aci istoria 
se repetă aidoma ca la Munici
piu.

TOATE CĂSĂTORILTE OFI
CIATE IN TIMPUL PRIM ARI A- 
TULUI D-RULUI MINOVICI 
SUNT NULE DE DREPT.

Fiindcă deși consilierul dele
gat cu oficierea căsătoriilor este 
un consilier ales, d. Em. Poenaru, 
totuși delegația ce deține e nulă, 
fiindcă cineva nu poate delega o 
atribufiune pe care nu o are.

După lege «PRIMARUL ESTE 
OFIȚER DE STARE CIVILĂ» 
(Lega de unificare art. 60 al. 9), 
putând să delege această atribu- 
țiune unui membru al delega- 
țiunii permanente.

OR, CUM DOCTORUL MI- 
NOVICI NU ESTE PRIMAR, EL 
NU DELEGA NICI UN FEL DE 
ATRIBUȚIE. _ ____

Și această situafiune este ade
vărată pentru toate actele docto
rului Minovici.

Rezoluțiile sale, dispozițîunile 
pe cari le ia, sunt nule, după cum

xox

Dispoziții noi pentru vâ- 
narea caprelor negre
Direcția vânătoarei din minis

terul agriculturii și domeniilor, a 
luat noui dispozițiuni în legătură 
cu vânătoarea caprelor negne Și 
cerbilor, în Maramureș ?

Terenurile comunelor și a corn- 
posesoratelor Bașa din Maramu
reș, sunt cele mai renumite pen
tru caprele negre și cerbi, Din 
cauza lipsei de pază și îngrijire, 
acest vânat fiind pe cale de dis
pariție, ministerul domeniilor a 
luat măsuri pentru ca aceste tere
nuri să fie rezervate numai di
recției generale a vânătoarei, care 
le va amenaja terenurile în mod 
cu totul special. *

Nu este permisă nici o alia 
nătoare pe aceste terenuri.

>■■■;■    xox--- —->—»
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Noul pre$ed!tne al re- 
publicei Panama

Paris, 7 (Rador). — O telegra
mă primită din Panama (Ame
rica) anunță că liberalul Arose- 
ment, a fost ales președintele Re- 
publiceî.

Primim f
„In ziarul „Universul” de Mier

curi 8 August, agenția „Rador” 
este somată să explice de ce n’a 
transmis presei romanești nota gu
vernului nostru adresată Soviete
lor, deși a trimes această notă tn- 
tregei streinătăți.

Redactorul acestei somații, co
mite, desigur involuntar, o eroare.

Agenția „Rador” nu informează 
șt nare datoria de a informa pre
sa românească, decât despre eve
nimentele din streinătate.

Aceasta este de altfel singura re 
lațiune comercială dintre societa
tea „Rador” și tiarele care plă
tesc abonamentul lor în acest 
scop. "

Informațiile românești, culese 
prin ministere, nu intră în activi
tatea agenției „Rador”, și pană 
azi nici un ziar n’a solicitat din 
partea „Radorului” crearea unui 
astfel de serviciu.

„Radorul” nu este față de presa 
română, un organ de presă inter
nă, iar informațiile românești tu 
transmite exclusiv străinătății un
de legăturile pe care a știut să-și 
le facă îi asigură o largă difuziune 
internațională. E ceeace s’a întâm
plat și cu nota guvernului român 
către Soviete, pe care agenția „Ra
dor” a primit-o cu misiunea nre- 
cisa și unică, de a-i asigura trans
miterea întregvhi1 concern de a- 
genții, din care face parte, și deci 
— indirect —> agenției „Tass” din 
Moscova.

Agenția „Rador” nici nu-și pi* 
tea permite măcar indiscrețiunea 
colegială de a da cuiva această no
tă înainte de recepțiunca ei de că
tre „Tass” — ceeace ar fi consti
tuit o culpă gravă față de normele 
de funcționare ale concernului, a- 
trăgând dela sine o excludere.

0 impresionantă încer 
care de sinucidere ia 

Câmpulung (Muscel)
O DOMNIȘOARA IȘ1 TRAGE 
UN FOC DE REVOLVER 

PIEPT
' CÂMPULUNG 7. — Aseară 
ora 10.30 s’a răspândit vestea 
oraș că d-șoara Anuța Finkel 
București, venita în vilegiatură s’a 
împușcat.

Iată cum s’a petrecut faptul.
Pe la ora 10,25 după ce a luat 

masa la restaurantul „Carpăți’* 
d-ra Anuța Finkel s’a suit în cd-< 
mera, de deasupra magazinului 
Angelescu, vecin cu restaurantul.

Peste cinci minute s’a auzit o de 
tunătură de revolver. D-ra încer
case să-și pună capăt zilelor.

Chemat în grabă, d. dr. Emil Bq 
Hzarie i-a dat primele ajutoare ; 
iar la ora 12 i-a extras glonțul 
care i-a perforat plămânul drept 
In cazul când nu se vor ivi com
plicații, sunt speranțe că numita 
va scăpa cu viață.

Se crede că cele ce au îndem
nat-o la acest funest act ar fi niște 
neînțelegeri familiare și mai aleg, 
o dragoste nenorocită.

»—xox----- ------
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Senzațională descoperire 
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In mwirine* Whnretfnlnî

Profesori sl elevi
ml numai elevii vinovafi de dezastrul bacalau 
natului 1 Un caz interesant: liceul din Tecuci
Inul acesta—mai mult, se pare, 

i In anii precedenți — s’a scris o 
treagă literatură în legătură ou 
■uitatele neașteptat de rele ale 
»laureatului.
S’au pornit critice de tot felul, 
H calomniat chiar comiăiunile 
cazul din Brașov), s’au cercetat 
auzele dezastrului și în raport cu 
Metea, s’au căutat remedii.
Am urmărit cu deosebit interes 
rtces’a publicat în această pri

mită, ca unul ce-am făcut parte 
* de mai multe ori — din comi- 
liile de bacalaureat și 
lit că, până acum, au 
emis păreri mai ales 
oei mai li câți :

am consta- 
scris Și au 
alții, decât 
profesorii. 

(Sunt și cuteva excepții feri
cite).

„Ourmlui’ din 27 Iulie însă,

publică un articol al d-lui profe
sor Gr. M. Cotlaru-Galați, impor
tant, atât prin soluția interesantă 
ce propune, cât mai ales pentru 
desvăluirea — cu demnitate și 
curaj —• a cauzei celei adevărate.

D-sa însuși, dându-și seama de 
gravitatea faptului ce relevă, re
cunoaște că „e un păcat a spune 
deschis răul așa cum este în reali
tate. îndată însă, adaogă „e o 
crimă a observa răul și a-l ascun
de ; spiritul breslei nu trebue să 
orbească pe nimeni*.

In adevăr, de ce am căuta râul 
numai în practicarea prea inten
sivă a sporturilor, când în orașele 
mici (cum e Tecuciul) sportul, 
deoparte de a prejudicia șooalei, nu 
există nici în limitele cerute de 
programă ? Sau, de ce ;

caz de tendința tot mai1 pronun
țată a elevilor de a părăsi vechia 
îndeletniciri de studii în cadrul 
unor „Societari de lectura’’, când 
(pot cita cazul) asemenea Socie
tăți sunt oprite în mersul lor, — 
spre dezolarea elevilor — tocmai 
de cei cari ar trebui să le spri
jine î

Nu apar pe elevi (se găsesc și 
între ei elemente deosebit de ti
căloase, a căror promovare, an cu 
an, se datorește influențelor și 
intervențiilor, când n’au loc și 
amenințări),; nici nu acuz pe 
profesori (din fericire sunt atâ
ția, cari fac cinste breslei)1.

Dar, iarăși, nu trebue să ne as
cundem după deget și, mai ales 
pentru orașele mici —• unde și 
conștiința personală e mai ador
mită din pricina mediului am
biant și controlul organelor supe
rioare mai redus din alte diferite 
pricini — s’o spunem deschis, 
deși cu adâncă șî sinceră durere 
sufletească : vinovați de dezastrul 
bacalaureatului sunt, în cea mai 
mare parte, profesorii, cari nu-și 
cunosc sau nu-și fac datoria.

Pot aduce, din nefericire, ca-*---------- - KXJ.XX UULUliViiCj va*

am face zuri (venu documenta Ia tiran anu.

sele mele)’, în cari situația de 
„profesor’’ e tot așa de compati
bilă cu „școala”, pe cât e... focul 
cu apa !, oameni, pentru cari lip
sa de conștiință didactică e așa 
de evidentă, simțul răspunderii 
profesionale atât de atrofiat, în
cât față de asemenea specimene 
revolta ți se transformă în com
pătimire și, plictisit și obosit de 
„a tot ridica glasul’’, ajungi de te 
resemnezi.

Elevii, orî cât de cuminți șî 
sârguitori ar fi, au nevoe de expli
cațiile și îndrumările profesori
lor ; dar, când „profesorii’* sunt 
ca cei de mai sus, ce pot face bie
ții copii ? Unii învață singuri, 
cât pot (adică aproape nimic) ; la 
finele anului sunt trecuți, firește; 
absolvă liceul, iar la bacalaureat, 
în fața altor profesori, cari cer 
ce trebue să ceară din materia 
respectivă, nenorociții elevi văd 
cât de departe sunt de adevărata 
pregătire. Și de multe ori elevi 
buni în genere cad, sesiune după 
sesiune, din acelaș motiv, care se 
perpetuează și el obiectul sau 
obiectele la care „n’au făcut ni
mic” în liceu, fie din lipsa unui 
titular, fie din linsa de conațiish

ciozitate a profesorului existent.
Și e un adevăr așa de crud, că 

ceeace nu înveți în școală, la timp, 
e greu să înveți mai târziu, când 
anii și viața îți ridică noui obli
gații.

D. prof. Gr. Cotlaru mai zice în 
articolul său : „dacă într’o școală 
sunt numai doi profesori necon- 
știincioși, e fatal ca rezultatul exa 
menului de bacalaureat să fie a- 
celaș de până acum’.

Să-mi fie îngăduit să întreb : 
dar dacă sunt — vai! r-s mai 
mulți ?

Și să a'daog : dar, cârid în frun
tea școalelor sunt tolerați „profe
sori5’ ce prin mai, presus intere
sele epoist — materiale, 'decât cele 
impuse de catedră și legile șco
lare ? Ce fel de absolvenți, can
didați de bacalaureat, poate da li
ceul, uride promo’țiunea dinfr’o 
clasă într’alta nu e rezultatul u- 
nor conștiincioase aprecieri tri
mestriale ci e o chestie de interese 
felurite, oricare, afară 'de cele 
școlare ?! '

Să ne mai mirăm că Bacalauera 
tul e tot mai dezastros și să cău
tăm aiurea cauzele, când le avem, 
dÎA ocate. aaa de v>roax&.l Ud?

ceul din Tecuci a ’dat în Iunie 
1926 mai mulți decât 10 baca- 
laureați, în Iunie 1927 numai 
trei, iar anul acesta unul singur. 
Mai eloquent nici că ?e poate și, 
totuși cine se îngrijește sa reme
dieze răul ?)•

Mulțumesc 'd-lui prof. Gr. Cot- 
laru, al cărui articol mi-a prile
juit aceste rânduri. Știu, ele vor 
trezi animozități, vor revolta pe 
cei „cumusca pe căciulă’’, zadar
nică va fi orice vânoleală, cări, 
dacă azi m’am mărginit la gene
ralități (cu speranța ameliorărilor 
ce trebue să vie repedej, mâine 
voiu fi nevoit să trec la precizări, 
cu nume și documente. Opinia pu
blica trebue să fie lămurită mă
car pentru unele colțuri 'de țară, 
căci a cunoaște o deplorabilă si
tuație Școlară și a o mie ascunde, 
înseamnă a o aproba, ceiace echi
valează cu o crimă.

Soluția controlului riguros și, 
prin asta, a epurației de tot ce 
este „lest’’ în învățământ e bine 
venită ; forurile superioare nu au 
nimic de spus în această ches
tiune îl

Iași, 7. — Face senzație_ în
localitate faptul că printre lu
crurile de toaletă ale lui Const. 
Iordan unul din directorii soc. 
de asigurare «Regina Maria» 
s’au găsit, cu ocazia unei per
cheziții inopinate, o cutie cu 16 
cartușe.

Faptul pare cu atât mai cu
rios, cu cât el mai fusese per
cheziționat încă4 de trei ori.

In urma acesta noui desco
periri și mentionându-se și fap
tul că Ion Petrescu. cel de al 
doilea director e rudă de a- 
proape cu periculoasa banda 
Hăbuc, directorul penitencia
rului din localitate a îndoit 
sistemele de pază ale acestor 
doi periculoși deținuți.

———— xox —--------

FAPTE DIN 
CAPITALA

RAZZIE
Aseară s’a făcut în Capitală o 

razie. S’au arestat numeroase fe
mei de moravuri ușoare.

S’au găsit numeroase bolnave, 
cari vor fi înaintate spitalului.

ACCIDENT DE TREN
Frânarul Dumitru Ghenu, de înr 

din comuna Cocioc (Ilfov) care 1 
fost victima unui accident de tren 
în gara Murfatlar a fost adus în 
gara de Nord.

El a fost internat la spitalul Fi
lantropia.

I. N. DIANESCU 
nxofesor ïeçjiçi

UNDE DUCE BEȚIA
In calea Grivitei 319, a fost gă

sită moartă sub un șopron, bătrâ
na Elena Bălănescu. care avea da, 
rol beției* ' ~



«
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Sărbătorirea unirii Ardealului
Partidul național-țărănesc nu va tolera ca festi- 

vitâțile să fie prezidate de actualul guvern
Eri la orele 5 d. a., 

convocati la ministerul Culte
lor și Artelor, secretarii gene
rali ai tuturor ministerelor, la 
o consfătuire, pe care a prezi
dat-o d. ministru Al. Lăpedatu. 
In această consfătuire d. Al 
Lăpedatu, în dubla d-sale cali
tate de ministru al artelor și de 
șef liberal al Ardealului, a co
municat secretarilor generali 
hotărîrea guvernului de a săr
bători la 1 Decembrie viitor 
zece ani dela unirea cu Ardea
lul și Banatul.

Pentru o cât mai bună pre
gătire a festivităților, d. Lăpe
datu a cerut secretarilor gene
rali să reflecteze și să întoc
mească planuri relative la par^ 
ticiparea fiecărui departament, 
prin reprezentanții ramurilor 
de activtate, de care se ocupă.

*
Știrea aceasta a făcut 

vâlvă în cercurile nația- 
na l-țărăniste și mai ales 
printre ardelenii, află
tori în Capitală.

După cum se știe și du
pă cum a declarat-o în 
multe rânduri, d. luliu 
Maniu înțelege să nu ad
mită cu niciun preț ca 
actualul guvern să prezi
deze serbările unirii Ar
dealului.

Credința național-țără- 
niștilor este că până la I 
Decembrie, cabinetul Vin 
tilă Brătianu nu va mai fi 
la putere. Dacă totuși, si
tuația politică nu se va

au fost, schimba până atunci, na- 
țional-țărăniștii sunt ho- 
tărîți să împiedice prin 
orice mijloace, aceste ser 
bări, care, făcute sub re
gimul liberal, ar însemna

D. IULIU MANIU

luliu— după opinia d-lui 
Maniu — o profanare a 
Unirii.

Este probabil că biu- 
roul național-țărănist în 
ședința lui de astăzi, se va 
ocupa și de această ches
tiune.

ȘTIRI POLITICE
Pecarea delegației ger 

mane la Berlin
Situația recoltei 

după ploaie
D. M. Oromolu, șeful de 

legației române care va 
relua tratativele finan
ciare cu Germania, plea
că azi după amiază la 
Berlin.

Mâine ii vor urma cei
lalți doi membri ai dele
gației : d-nii Ion Lăpeda- 
tu și Eftîmâe Antonescu.

xox

Consiliul de miniștri
Consiliul de miniștri se întru

nește azi după amiază la orele 6, 
sub președinția d-lui I. G. Duca,

Se vor pune în discuție chestiu
nea, aprovizionării populației ru
rale, și aceea a complicațiilor po
litice ivite din afacerea terenuri
lor petrolifere.

Din informațiile sosite 
în cursul nopții, reese că 
de 24 ore plouă cu inter
mitență, dar bine, în toată 
țara. Ploaia aceasta sal
vatoare este, fără îndoia
lă, cel mai de seamă eve
niment al ultjmelor săp
tămâni. Se nădăjduește 
că va fi de mare folos re
coltei, încât, nu o să mai 
fie nevoe de importat po
rumb pentru asigurarea 
consumului intern.

După prevederile spe
cialiștilor, ploile din ulti
mele zile vor da o recoltă 
medie de 5—7 saci de po
rumb la pogon.

Moartea lui Constantin 
Dan
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Consfătuirea național-ță 
rănista de astăzi

Astăzi sosec în Capitală d-nii 
luliu Maniu și Ion Mihalache. 
După amiază va avea loc șe
dința biroului nafional-tărănist 
asupra căreia am dat ample a- 
manunțe în numărul nostru de 
eri.

•XOX-

A plecat și d. Iorga
Eri după amiază, d. N. Iorga 

a plecat, în fruntea delegației 
istoricilor români, la congre
sul de istorie, care se ține la 
Oslo «capitala Norvegiei.

Dela Oslo, d. Iorga va reveni 
la Berlin, unde va rămâne câtă- 
va vreme.

A murit la Viena, răpus de o 
nemiloasă boală, Constantin Dan, 
vice-președintele organizației lu- 
piste din Covurlui, și ajutor de 
primar, al Galaților.

Element de o rară inteligentă, 
neînfrântă tenacitate, de copleși
toare putere de muncă, Constantin 
Dan, deși nu avea decât 28 de ani, 
ajunsese să ocupe aceste demni
tăți, știindu-se să se impună și să 
se facă stimat.

Știrea morții lui a stârnit mare 
jale în Galați, ai cărui cetățeni 
i-au venerat memoria, alaltăeri, 
printrun requirn oficiat la capela 
cimitirului, în prezenta tuturor 
autorităților orașului^

xox

Alegerile in Grecia
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In jurul comunicatului 
agenție; „Bailor“

Răspunzând unui protest al 
confratelui «Universul», cu pri
vire la neinf or marea presei 
bucureștene asupra notei de 
răspuns a. guvernului român 
către Soviete, agenția «Rador» 
afirmă printr’un comunicat, pe 
care-1 publicăm în corpul ga
zetei noastre de azi, că nu e 
treaba ei să informeze presa in
ternă. decât asupra evenimen
telor externe.

Foarte just. Dar. mă rog, a 
cui treabă era să comunice pre
sei textul notei către Cicerin ? 
Fjindcă. trebuia s’o comunice 
cineva, n’a făcut-o la timp și 
merită. în consecință, cuvenite
le sancțiuni.

Se pare că guvernul nostru face unele rezer

altnimeni nu are

Afacerea terenurilor petrolifere România și pactul Kell
.. . —.-IOI' '

Organizația liberală de Dâmbovița se solidarizează cu deputății cercetați 
de parchet. 0 delegație de peste 500 de oameni s'a prezentat 

d-lui I- 6. Duca la Interne
Eri la prânz curtea și sălile mi

nisterului de interne au fost lite
ralmente ocupate de o numeroasă 
delegațiune a liberalilor din 
Dâmbovița.

In fruntea ei era d. C. Ionescu 
senator și toți deputății liberali ai 
acelui județ, afară de d-nii Tol- 
lea și Irimescu-Cândești,

Delegația a venit să protesteze 
în afacerea terenurilor petrolife
re, întrucât —după cum ne spu
nea unul — autoritățile se năpus
tesc asupra cumpărătorilor nu și 
asupra vânzătorilor acelor tere
nuri.

AUDIENȚA LA D-l I. G. DUCA

Țin să protestez — a a- 
dăogat d. I. G. Duca con
tra unei afirmați uni. Nu 
se urmărește pedepsirea 
pe nedrept a nimănui. Nu 
acuzați pe nimeni, pen-

Primind pe câți au putut încă
pea în cabinetul d-lui Tătărăscu, 
d. I. G. Duca a ascultat delega- - 
ția, în numele căreia a vorbit d j 
C. Ionescu, tsenator.

D. Ionescu a arătat că dâmbovL» 
țenii vin să se pună sub autorita
tea d-luii Duca, întrucât ceea ce 
se face azi e o mare greșală.

Nu e vorba de o intervenire 
pentru ca să se întrerupă anche
ta, nu e vorba măcar de asasina
rea morală a doi parlamentari, ci 
e vorba de asasinarea și zdrobirea 
însăși a organizației liberale de 
Dâmbovița.

D. L G. DUCARĂSPUNSUL D-LUI DUCA

D-l prim-ministru ad- 
interim și ministru de in
terne a 
ției că 
geaba, 
ghează 
justiția 
cursul, fără să fie stin
gherită și ca dreptatea 

să iasă la ive^ ă. iwă nici 
o presiune.

răspuns delega- 
s’a deranjat de 
întrucât se ve- 
dela centru ca 

să-și urmeze

truca 
interes decât să se facă 
dreptate.

D. Duca după ce-a adus 
elogii de
Dâmbovița i-a rugat să 
plece acas^ rs 'âștițî întru 
cât organizația centrală 
va avea nrnie să tină sea
mă de îtf***'«»-'Im»,

Ne calomniază străinii ?
Supra viza militari a paȚasaarlelor. -- Tutorat 
militar asupra ministerului de interne ți externe 

ia... Bazargic. -- Ra soarta inutile, căci nu le 
dă curs nimeni la Interne

Atena. 7 (Rador). — La ale
gerile pentru Cameră, care vor 
avea loc în ziua de 19 August 
vor participa cinci partide, și 
anume: liberalii, sub preșiden- 
fia d-lui Venizelos. monarchiș- 
tii, republicanii, partizanii lui 
Pangalos și comuniștii.

xox
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Hoower are țoale șanse’e 
sa îie ales președintele 

Statelor Unite
Nem-¥ork 7 (Rador). — Preșe

dintele Coolidge și-a petrecut ziua 
de eri la Wisconsin, pe țărmul ta
cului Superior. In cursul unei con
vorbiri, d. Coolidge a declarat că 
după părera sa este aproape sigu
ră alegerea candidatului republi
can Ilooiver ca președinte al Sta
telor Unite în Iurta . Noembrie. D. 
Coolidge a adăugat ca are intenția 
să participe activ la campania în 
favoarea lui LLooroer. ■-

Colecția, ..Viitorului’’ ca și 
gura d-lui prim-ministru sunt pli
ne de invective împotriva celor ce 
de faimă țara. Nimeni însă nu se 
străduește să supravegheze toată 
deșănțarea unei administrații do
minată de bunul plac, răvășită de 
o confuzie anarhică.

Un exemplu tipic.
Toată lumea știe că pentru a 

putea eși din țară ai nevoe doar 
de un pașaport eliberat de auto
ritățile în legătură cu ministerul 
de interne.

Nimeni însă nu știe că pentru 
a trece prin Bazargic spre Bul
garia, ți se cere în plus o forma
litate : VIZA COMANDAMEN
TULUI GARNIZOANEI.

Au fost cazuri când s’a refuzat 
— cu toate că pașaportul era în 
regulă — viza garnizoanei. Acea
stă măsură își arată absurditatea 
mai ales față de călătorii al căror 
pașaport este vizat pentru tranzit. 
Inginerul Bori D. Freo, cetățean 
jugoslav, în ziua de 30 Oct. 1927 
a voit să treacă în Bulgaria cu 
pașaportul vizat pentru tranzit.

Dupff ce i s’au făcut formali
tățile vamale și viza de eșire la 
poliția punctului de frontieră nu 
i s’a permis eșirea de către gră
niceri pentru că nu avea viza gar 
nizoanei Bazargic. Călătorul a pro 
estat firește obișnuit să călăi»; 
rească prin toate țările Europei 
cu singura legitimație a pașa
portului. A fost pus între baione
te si dat jos din tren.

înapoiat la Bazargic vi
za i s’a făcut de un sim
plu soldat al garnizoanei.

Deci aparatul nostru 
consular, prefecții, sigu
ranța sunt supuși contro
lului unui soldat dela gar 
nizoana Bazargic.

Cazurile sunt numeroa
se, absurdul cauătâ 
me de manifestare 
tală, ofensatorie, de 
tilă agresivitate.

S’au făcut rapoarte de _ 
prefecți, de către siguranța lo
cală, dar inutil. Țutorațul gar
nizoanei se exercită mai depar
te în cel mai pur stil cazon.

De unde emană această mă
sură ? Dela comandantul Divi
ziei a IX-a. Generalul Vlădescu 
a găsit cu cale să dea la 9 Sep
tembrie* 1926 un ordin de zi în 
care printre altele specifică : 
«Sunt obligați a avea viza co; 
mandamentului de sector, /toți 
cei ce trec fruntariile țării cu 
pașapoarte sau alte permise. 
Actele trebuesc vizate de co
mandament atât la plecare cât 
și la înapoiere (termen 4 zile).

Contravenienții se pedepsesc 
ca la articol 3 (Art. 9 din cod 
Penal combinat cu articol 1 
din legea pentru majorarea a- 
menzilor judecătorești).

Ce cap buimăcit trabuc să 
facă un străin în tranzit pe Ia 
noi, când vede subordonarea 
vizei, consulare Ia viza unei 
garnizoane. Și ce mijloace pro
prii de verificare a suspecții- 
lor cu pașapoarte poate avea 
garnizoana, față de complicatul 
aparat de informație al minis
terului de interne ?

Nici un mijloc în afară de 
fantezia generalului Vlădescu.

Zadarnic s’a raportat d-lui I. 
G. Duca, rapoartele n’au pri
mit nici un răspuns, iar când 
străinii ce trec prin Bazargic 
vorbesc de anarhia românească 
ministrul de interne spumegă: 
«calomnie, calomnie». Nu ar fi 
mai simplu să supravegheze 
ordinea administrativă ?
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Starea sănătății lui 
dici e aceiași

Ra

for- 
bru- 
inu-

către

iar justiția ra qerceta cu 
imparțialitate lucrurile. 
Atitudinea d-lui 

Stelian Popescu
Se pare însă că d. Stelian Po

pescu este hotărît să nu cedeze 
în fata acestor presiuni politi
ce, și să nu împiedice arestarea 
deputatilor Gr. Tolea și I. Jri- 
mescu-Cândești, mâine, când 
sunt citați din nou la instrucție. 
Cel puțin așa o dovedește fap

tul că ministrul justiției a or
donat punerea sub anchetă a 
d-lui Al .Procop-Dumitrescu, 
procurorul care a refuzat, re
cuz ân du -se Joia trecută, să des
chidă acțiune publică și să con
trasemneze mandatele de ares
tare. emise de judele instruc
tor Enescu.

Pe de alta parte, în cer
curile politice se așteaptă 
cu emoție evenimentele 
din cursul zilei de azi, 
pentru a se vedea dacă d. 
Stelian Popescu va veni 
sau nu la consiliul de mi
niștri de după amiază.

Plecat de Miercurea tre 
cută din București, d. Ste 
lian Popescu nu a mai re
venit în Capitală — se în
țelege de ce — cu toatei 
insistențele ce s’au depus1 1 
pe lângă d-sa.

In cercurile guverna
mentale, se bănuește că 
d_. Stelian Popescu, soco
tind situația generală a 

. guvernului compromisă, 
voește să demisioneze ne 
această chestie, care-l 
poate, într’adevăr, servi 
drept excelentă platfor
mă de retragere.

Se știe că la 27 August ur
mează să se semneze la Paris, 
faimosul pact Kellog. tratatul 
internațional, prin care națiu
nile lumii declară războiul în 
afară de lege.

Acest act istoric constitue, 
negreșit, cel mai de seamă pas 
întru realizarea idealurilor pa
cifiste ale umanității. Mica An
tantă — deci și România — a 
aderat la pactul Kellog, deci și 
poporul român urmează să fa
că parte din grupul națiunilor, 
care înfruntă. în acest chip 
.primejdia catastrofei unui răz
boia viitor. •

Iată însă că oficiosul franțu
zesc al guernului. «L’Indépen
dance Roumaine» de aseară pu
blică un prim-articol. întitulat 
«România trebuie să știe»..., în 
care se face unele rezerve asu
pra pactului Kellog în sine și 
asupra eficacității lui.

După ce explică teza austro- 
germană, pentru susținerea 
«Anschlussului» oficiosul gu
vernului nostru se întreabă :

«De acum înainte, această 
teză nu va înceta să fie susți
nută și proclamată cu mari stri
găte, de către cei interesați. 
Dacă Statele-Unite si Anglia se 
găsesc într’o zi în fața faptului 
împlinit, adoptă punctul de ve
dere german și nu acceptă că 
«anschluss»-ul să fie interpre-

tat drept act de agresiune, 
tele amenințate de acest act i 
vor vedea deci calificate 
agresoare luând măsurile 
sare pentru a-1 împiedeca ?

«Iată un exemplu concret 
dificultăților, pe care le lasă 
subsiste pactul Briand-K 
în forma lui actuală. Mai sin 
și multe altele.

Am dat preferință 
exemplu, în alegerea n 
fiindcă el interesează i 
mai înalt grad țara n 
ROMANIA ȘI TOȚI ALIA 
EI, TREBUIESC SA ȘTIE 
CHIP PRECIS. ÎNAINTE 
A SEMNA LA 27 AUG 
PACTUL ÎMPOTRIVA 
BOIULUI, dacă, conform 
tui pact, vor fi acuzați de 
siune, în ziua în care, față 
eventualul — și din ce în 
mai probabilul — «AnschI 
austro-german, vor voi* să-i i 
opună prin * toate mij 
Guvernelor interesate le 
sarcina de a elucida a 
gravă chestie».

* '
Fără îndoială că. în linii 

nerale, teza de mai sus e in 
In primul rând însă, guve 
lui nostru îi revine datoria 
a lămuri, complect și limpede 
supra atitudinei. pe care î 
lege s’o ia față de pactul 
log.

MOSCOVA AMEN'STA 
SI TOT MOSCOVA RECLA

Sau politica externă a lui Ctcerm

Un intery.ew al ge
neralului Nobile
(Rador). — GeneralulRoma 7

Nobile find intervieroat de repre
zentantul ziarului „Popolo di Ro
ma”, a declarat că rezultatele 
științifice ale expediției la Polul 
Nord, sunt de o mare importanță, 
întregul material al primului vo
iaj la Pol, a fost salvat. D. Pon- 
tremoli, care făcea parte din ex
pediție în timpul ultimei călătorii, 
i-a comunicat generalului Nobile 
că a reușit în cele din urmă să cal. 
cuteze valoarea compozantei ori
zontalei câmpului magnetic, spu- 
nându-i totodată și cifra găsită, 
cifră pe care generalul Nobile și-o 
reamintește prea bine. Generalul 
Nobile a mai declarat că printre 
ghețuri s’a găsit un carnet com
plect intact al lui Malmgreen care 
va putea fi descifrat. De asemeni 
d-sa a mai declarat că tot materia
lul fotografic al explorărilor pre
cedente este în ființă, afară de a- 
cela al ultimului drum făcut spre 
Pol, material care s’a pierdut cu 
excepția fotografiei care repre

zintă în intrarea printre ghețuri 
a vaporului „Cita di Milano’’.

Paris, 7 (Rador). — D. Rene 
Lara, scrie în ziarul „Le Gaulois” 
un articol relativ la politica ex
ternă a d-lui Cicerin. D-sa scrie 
între altele : D. Cicerin se teme 
de colaborarea destinată menți
nerii păcei, colaborare care pune 
micile state vecine cu Rusia, la 
adăpostul presiunilor eventuale 
ale Rusiei. Dreptul de apărare, 
fiind recunoscut, în mod implicit 
convenția de ajutor mutual, de
vine operantă.

D. Cicerin invoacă argumente 
cu totul curioase, arătând cu a- 
ceastă ocaziune, o rară stângăcie. 
Declarația sa nu este decât o cri. 
tică acerbă a pactului la care de
altfel pretinde să participe, și un 
protest împotriva Franței și An
giiéi.

Tot asupra acestei, chestiuni, d. 
Andre Chamoix, scrie în „Le Fi
garo”: „D. Cicerin, cu o desinvol- 
tură stupefiantă, îndrăsne^te să 
spună că pactul Kellogg, este

Împotriva comonismoloi 
in Japonia

xox—

Belgrad, 7. (Rador) — Eri seara 
a sosit dela Viena un reputat me
dic specialist în maladiile car
diace. D-sa_a examinat pe d. Ră
dici, a cărui stare generală este 
staționară, cu o ușoară tendință 
spre ameliorare. Până acum nu 
sa dat publicității nici un comu
nicat relativ la mersul boalei 
d-lui Rădici, întrucât se așteaptă 
pentru azi la amiază sosirea încă 
a unui medie specialist din Praga. 
In urma consultului ce va avea 
loc între medicii curanți ai d-lui 
Rădici și specialiștii chemați, se 
va da un buletin medical.

•
Berlin 7 (Rador). — Din Zagreb 

se anunța că pentru însănătoșirea 
d-lui Rădici, se vor oficia slujbe 
religiioase în bisericile din locali
tate.

Morii de insolație la 
New-Yoik

Berlin, 7 (Rador). — Din 
New-York se anunță că 
Sâmbătă și Duminică au 
murit la New-York, 
cauza insolației, 22 
persoane.

-------------------XOX-'—

Căldură insuportabilă 
Jugoslavia

din 
de

ta

Belgar’d, 7 (Rador). — La 
Skoplie s’a înregistrat eri la o- 
rele 2 după amiază 40 grade la 
umbră. Aceasta este cea mai 
mare temperatură ce a fost îri- 
registartă în Jugoslavia.

Două mari incendii în Tur c'a
Sute de magazine și case distruse de foc

Angora, ¥ (Rador). — Incendiul dela Kutahia 
Azi dimineață s’a produs a început la ora 2~ noap-

Angora, 7 (Ttador),

la Brussa și Kútáhiaf 
două mari incendii. La 
Brussa, incendiul a isbuc- 
nit la hotelul situat în 
strada noua, de unde s’a 
întins în patru direcțiuni. 
Grație ajutoarelor date 
de pompieri, focul a fost 
stins în trei direcțiunif 
rămânând a fi stins și în 
ultima direcțiune. Se 
crede că până seara târ
ziu, și acest incendiul va 
fi stins. După relațiile o- 
f iciale, au ars 60 de case 
și magazine> .
imaf iéc juubuí

tea, întițizându-se. în trei 
direcțiuni. Incendiul a du 
rat 5 ore, fiind stins cu a- 
jutorul pompierilor din 
Eskicheir, cari au sosit i- 
mediat la locul sinistru
lui.

Pagubele provocate de 
incendiu Ip Kutahîa, sunt 
mulț mai mari decât Ia 
Brussa. Au fost distruse 
de incendiu peste 100 de 
case și prăvălii. Amănun
te mai precise asupra ce- 
ler <“ 
ctooeumdată.

Paris, 7 (Rador). — Din To
kio se anunță că Consiliul privat 
al imperiului a aprobat noua lege 
împotriva comunismului. Consi
liul a adresat totodată guvernului 
un memorandum prin care care în 
special reforma sistemului școlar, 
lupta împotriva comunismului și 
doctrinei sale, o strictă suprave
ghere a comuniștilor, precum și 
cercetarea de către poliție a socie
tăților secrete comuniste.

•
Londra, 7. (Rador). — Din To

kio se anunță că guvernul a a- 
probat proectul de lege prin care 
se stabilesc pedepse severe, în 
unele cazuri chiar condamnarea 
la moarte, pentru activitatea co
munistă.

xox

Puternică explozie In 
oonnl Takoma

New-York, 7 (Rador). — In 
portul Takoma (Statul Was
hington) au explodat 12 tone 
pulbere, încărcate pe un vapor. 
Explozia extrem de violentă a 
cutremurat întreg orașul. Toa
te geamurile au fost sfărâmate. 
Cabina vaporului a fost arun
cată în aer, la înălțime de. 30 
de metri. Echipagiul a reușit să 
se salveze sărind în apă cu un 
moment înainte* de catastrofa, 
care a fost pricinuită de un in
cendiu pe bord..

0 fabrici de încălțăminte 
distrusă de incendiu
Londra, 7. (Rador). — Din Sin

gapore, (India), se anunță că o 
mare fabrică de încălțăminte și 
produse de cauciuc, proprietatea 
milionarului chinez Tanckihee, a 
fost distrusa complect de un în- 
cendiu.

Nu a fost nici o victimă. Pagu-
două inoondli, lipsesc ] bele «e urcă la 100.000 Je

dollari.

WADA SĂRINDAR Na. 7. TELEFON

înainte de toate, o operație 3«l 
nată să izoleze Sovietele, ' 
orice acțiune diplomatică a puți 
rilor occidentale, este îndrețit 
împotriva Moscovei. Aceasta îl 
seamnă negarea hunului simț |i 
logicei. Marile Puteri s’au artt 
cu foarte mare bunăvoință fațaâ 
bolșevism, care le vizează pul« 
te, și care visează revoluția uni 
versată. Moscova amennițs,. li 
Moscova reclamă.

*
Paris, 7 (Rador). Din 

hington se anunță că cercurile^ 
torizate, față de declarațiile faa 
te de d. Cicerin relativ la păcii 
Kellog, sunt autorizate să defltt 
că guvernul Statelor Unite «00 
Ște că numărul semnatarilor w 
tului Kellog este bine determin 
prin adeziunile de ‘până acum <il 
celorlalte state semnatare, afș•( 
numărul semnatarilor nu m 
poate fi mărit în prezent.

Raidul de aviație îl 
Micii Înțelegeri

Praga 7 (Rador). — Mâine «f 
prima zi a raidului de aviației 
Micei Antante și Poloniei, Prii» 
plecare a avioanelor va avea foci 
ora 4 dimineața. La acest raidh 
parte 21 de avioane, repartiții 
astfel: 6 avioane cehoslovace, 
iugoslave, 5 românești și $ pof 
neze. Etapele primei zile de sbt 
sunt Praga, Cracovia, Faruri 
Lvov, Iași, București. Cea de 
doua plecare, va avea loc Joi t 
București. Avionul învingător, i 
fi așteptat la Praga să soseet 
după ora 16.

.. XOX

Regele Alexandru la 
Belgrad

Berlin, 7. (Rador). — Zi« 
anunță că Regele Alexandru 
Jugoslaviei, din cauza crizei p 
litice interne, și-a întrerupt j 
neașteptate cura pe care o fia 
într’o localitate din Bosnia, iu 
poindu-se la Belgrad. .

XOX 1 > J

Prințul de Walles la Pari
Paris, 7 (Rador). Prinț 

moștenitor al Angliei soseț 
azi, spre a lua parte la pete 
najul ce va avea loc pe foii 
front de luptă.

Interimarul tfomnnln 
Chamberlaîn 

Londra 7 (Rador). — Din on 
recentei indispoziții de .care n 
ră, d. Chamberlaip trebuie oă 
un concediu de cou* valeacență.1 
dul Cushendta, a* fort numiți 
nistru ad-interim al afareril 
streine. D-sa va înlocui pe d-i 
Chamberlain, la viitoarea Acta 
re a Societății Națiunilor.

. xnx.........— ■ ■
Aviatorii polonezi vin i 

Paris
Paris T (Rador). r-* Un

francez, aflat în prezent la k 
drid, a primii ordin din pari 
guvernului france* ca să meai: 
Ia Lisabona, spre a aduce la Fu

aviei

pe aviatorii polonezi«
»--^-S-Sg-59-“—
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